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Město Český Těšín realizovalo 
v  rámci „Programu obnovy kul-
turních památek a  památkově 
chráněných nemovitostí v  Morav-
skoslezském kraji na  rok 2021“ 
financovaného z  rozpočtu Morav-
skoslezského kraje projekt „MŠ 
Smetanova – repase oken 2. NP“. 
Realizací projektu došlo k  obnově 
oken historicky významné budovy 
mateřské školy na  ul. Smetanova, 
kde byla provedena repase oken 
2. NP, při které došlo k :

Mateřská škola Smetanova má nová okna
•	 přebroušení venkovních křídel, 

dle potřeby k jejich opálení
•	 provedení jednoho základního 

nátěru
•	 následnému přebroušení a pře­

tmelení byla okna dále natřena 
vrchním lakem 

•	 ošetření rámu z  venkovní po-
hledové strany tak, jako ven-
kovní křídlo, vnitřní části rámu 
byly přebroušeny, přetmeleny 
a natřeny vrchní bílou barvou 

•	 v  místech, kde byla barva od-
dělena od dřeva, byl takto po-
škozený lak opálen, přebrou-
šen a přetřen 

•	 vnitřní křídla byla přebroušena 
a natřena tam, kde byla barva 

Města Český Těšín a Cieszyn mají nový pojící prvek 
– společné logo. Nové logo bude sloužit nejen k pro-
pagaci společných projektů a akcí pořádaných obě-
ma městy, ale také k propagaci našeho dvojměstí 
navenek nejen turistům, ale také zahraničním part-
nerům. Naše města se tedy přidala k dalšímu dvo-
jměstí Frankfurt (Oder) – Słubice, které společné 
logo již řadu let má a s úspěchem používá.
Obyvatelé Českého Těšína a  Cieszyna měli 
od 28. srpna do 8. září možnost hlasovat o po-
době nového společného loga. S drtivou převa-
hou nakonec vyhrál koncept „A“, jež vychází ze 
znaků, které lze interpretovat jako připínáčky 
pro označování míst na mapě. Mohou být také 
spojeny s  háčky - prvky těšínského kroje. Blíz-
ko sebe vypadají „špendlíky“ jako zaseknuté 
na  jednom místě. Tímto způsobem vytvářejí 
stylizovaný tvar srdce ze dvou polovin - dvě 
města na obou stranách řeky tvoří jeden orga-
nismus - „Cieszyn a Český Těšín společně“. Čer-
vená barva symbolizuje polskou stranu, modrá 
barva zase stranu českou a volný prostor mezi 
znaky znázorňuje řeku Olši.
I přesto, že podoba loga je již vybrána, grafické 
práce stále pokračují. Zkušený grafik, profesor 
z  Uniwersytetu Śląskiego v  Katovicích dr.  hab. 
Tomasz Kipka, bude nyní pracovat na rozpraco-
vání grafického návrhu loga a  vytvoření Systé-
mu vizuální identifikace společné značky Český 
Těšín – Cieszyn.
Projekt „Český Těšín a Cieszyn společně“ je spo-
lufinancován z prostředků Evropského fondu pro 
regionální rozvoj – Program Interreg V-A Česká 
republika – Polsko 2014 – 2020 v  rámci Fondu 
mikroprojektů Euroregionu Těšínské Slezsko – 
Śląsk Cieszyński a státního rozpočtu PR.

Ing. Monika Tomiczková, Odbor finanční

Hlasování o společné logo měst Český Těšín a Cieszyn skončilo
Głosowanie nad wspólnym logo Cieszyna i Czeskiego Cieszyna zakończone

Obr.: Zobrazení vítězného konceptu. Nahoře 
je mezinárodní verze, vlevo dole česká mutace 

a vpravo dole polská mutace.
Zdjęcie: Przedstawienie zwycięskiej koncepcji 

U góry wersja międzynarodowa, u dołu po lewej 
wersja czeska, a u dołu po prawej wersja polska.

Miasta Český Těšín i Cieszyn mają nowy łącznik 
– wspólne logo. Nowe logo będzie wykorzysty-
wane nie tylko do  promocji wspólnych projek-
tów i wydarzeń organizowanych przez oba mia-
sta, ale także do promocji naszego dwumiasta 
na zewnątrz, nie tylko wśród turystów, ale tak-
że dla partnerów zagranicznych. Nasze mia-
sta dołączyły zatem do  kolejnego dwumiasta 

oddělena od  dřeva, byl takto 
poškozený povrch opálen, pře-
broušen a přetřen. 

Zastupitelstvo Moravskoslezského 
kraje svým usnesením č. 3/154 ze 
dne 17. 3. 2021 rozhodlo poskyt-
nout neinvestiční dotaci na realiza-
ci projektu městu Český Těšín, a to 
na  úhradu nákladů projektu max. 
50% skutečně vynaložených uzna-
telných nákladů projektu, v  max. 
výši 149  600 Kč. Další profinanco-
vání nákladů projektu ve výši min. 
50% skutečně vynaložených výda-
jů bylo zajištěno z rozpočtu města 
Český Těšín.

Ing. Helena Latková,  
Odbor finanční

Bezplatné 
parkování 
na ulici Hlavní
V  souvislosti se stavebními 
pracemi na  ulici Nádražní 
bude v  období od  1. 10. 2021 
do  30. 4. 2022 bezplatné par-
kování na  ulici Hlavní. Bez-
platné parkování platí nadále 
i na ul. Štefánikova.

Ing. Karina Benatzká,  
Odbor místního hospodářství

Frankfurt (Oder) – Słubice, które od wielu lat ma 
wspólne logo i z powodzeniem je stosuje.
Od  28 sierpnia do  8 września mieszkańcy Cie-
szyna i  Czeskiego Cieszyna mieli możliwość 
głosowania na  koncepcję nowego wspólnego 
logo. Koncepcja „A” ostatecznie wygrała przy-
tłaczającą większością, która oparta jest na for-
mach, które można interpretować jako pinezki 
do oznaczania miejsc na mapie. Można też koja-
rzyć je z hoczkami – elementami ludowego stro-
ju cieszyńskiego. Przybliżone do siebie „pinezki” 
wyglądają na  wbite w jedno miejsce. Tworzą 
w ten sposób, złożony z  połówek, stylizowany 
kształt serca – dwa miasta na  obu stronach 
rzeki tworzą jeden organizm – „Cieszyn i Český 
Těšín wspólnie”. Czerwony kolor symbolizuje 
stronę polską, niebieski stronę czeską zaś wolna 
przestrzeń między elementami – rzekę Olzę. 
Choć forma logo została już wybrana, prace 
graficzne wciąż trwają. Doświadczony projek-
tant, profesor Uniwersytetu Śląskiego w Kato-
wicach dr hab. Tomasz Kipka, zajmie się teraz 
opracowaniem projektu graficznego logo oraz 
stworzeniem Systemu Identyfikacji Wizualnej 
wspólnej marki Český Těšín - Cieszyn.
Projekt „Cieszyn i  Český Těšín wspólnie“ jest 
współfinansowany ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego - Programu 
Interreg V-A Republika Czeska - Polska w ra-
mach Funduszu Mikroprojektów Euroregionu 
Śląsk Cieszyński i budżetu Państwa RP.

Ing. Monika Tomiczková,  
Wydział Finansowy

Jak volil Český Těšín
Také Český Těšín zaznamenal druhý říjnový víkend vy-
sokou volební účast občanů, kteří volili své zástupce 
do  Poslanecké sněmovny. Voleb se zúčastnilo více než 
58% voličů s trvalým bydlištěm v Českém Těšíně. S jaký-
mi výsledky přibližuje tento graf. 

Zdroj: www.novinky.cz
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Dne 29. září 2021 se v  prostorech 
Kulturního a  společenského stře-
diska „Střelnice“ konalo slavnostní 
Ocenění pedagogických pracovní-
ků škol a školských zařízení na úze-
mí města Český Těšín u příležitosti 
Dne učitelů v  roce 2021. Ocenění 
bylo předáno osobnostem, které 
ke  své profesi přistupují s  patřič-
nou profesionalitou, mimořádným 
nadšením a nadstandardním nasa-
zením. 
Byť byla oceňování udělována 
u  příležitosti Dne učitelů, letošní 
epidemiologická situace tuto akci 
posunula právě na začátek nového 
školního roku.
Ocenění z rukou vedení města při-
jaly následující významné pedago-
gické osobnosti v kategorii dlouho-
dobé tvůrčí pedagogické činnosti:

Město Český Těšín ocenilo pedagogické pracovníky

•	 paní Božena Kadlicová – uči-
telka v  Mateřské škole Ostrav-
ská (Základní škola a mateřská 
škola Český Těšín Hrabina, pří-
spěvková organizace) 

•	 paní Pavlína Ledvoňová – ve-
doucí učitelka v mateřské ško-
le na  ulici Dukelské (Základní 
škola a  mateřská škola Český 
Těšín Kontešinec, příspěvková 
organizace)

•	 paní Renata Novotná – učitel-
ka klavírního oddělení (Základní 
umělecká škola Pavla Kalety, Čes-
ký Těšín, příspěvková organizace)

•	 Mgr. Eva Heczková – učitelka 
prvního stupně (Základní škola 
s polským jazykem vyučovacím 
a Mateřská škola s polským ja-
zykem vyučovacím Český Těšín 
Havlíčkova 13, okres Karviná)

•	 Mgr.  Yvona Sporyszová 
– zástupkyně statutárního 
orgánu školy, učitelka mate-
matiky (Základní škola a ma-
teřská škola Český Těšín Pod 
Zvonek, příspěvková organi-
zace)

•	 Ing.  Martin Siuda – učitel tě-
lesné výchovy (Masarykova zá-
kladní škola a  mateřská škola 
Český Těšín)

•	 Mgr.  Taťána Polášková – zá-
stupkyně ředitele školy pro 
teoretické vyučování (Albrech-
tova střední škola, Český Těšín, 
příspěvková organizace)

•	 Mgr. Marcela Secová – učitel-
ka anglického a  českého jazy-
ka (Gymnázium Josefa Božka, 
Český Těšín, příspěvková orga-
nizace)

Pomóż usprawnić cieszyńską ko-
munikację miejską! Skorzystaj 
z  darmowych przewozów autobu-
sowych na  testowej linii śródmiej-
skiej 1A i  1B i  wyraź swoją opinię 
na  jej temat. Urząd Miejski w Cie-
szynie czeka na  informacje zwrot-
ne do 20 listopada. Po raz pierwszy 
mieszkańcy i  goście naszego mia-
sta mają możliwość skorzystania 
z  przejazdu autobusem przez za-
bytkowe centrum miasta. Nowa te-
stowa linia łączy Dworzec Cieszyn, 
przychodnię na ulicy Bielskiej oraz 
Szpital Śląski z  takimi miejscami 
w ścisłym centrum jak Rynek, Plac 
Teatralny czy podnóże Wzgórza 
Zamkowego. „Przewozy testowe 

•	 Mgr.  Gražyna Mlčochová – 
učitelka zeměpisu a  tělesné 
výchovy (Polské gymnázium 
– Polskie Gimnazjum im. Juli-
usza Słowackiego, Český Těšín, 
příspěvková organizace)

•	 Ing.  Kristina Bončková – bý-
valá ředitelka a ikona Obchod-
ní akademie (Obchodní akade-
mie, Český Těšín, příspěvková 
organizace). 

Všem oceněným ještě jednou gra-
tulujeme, děkujeme jim za  jejich 
práci a přejeme jen to nejlepší ne-
jen v  pracovním, ale také v  jejich 
osobním životě.

Barbara Lisztwanová, magister, 
Odbor školství a kultury 

Foto: Archiv Těšínské listy

Śródmiejska linia autobusowa – wyraź swoją opinię!
będą prowadzone do 20 listopada 
2021 r., od poniedziałku do piątku 
za  wyjątkiem dni świątecznych. 
Zachęcamy do  korzystania“ in-
formuje Burmistrz Miasta Cieszyna 
Gabriela Staszkiewicz.
Testowe linie różnią się od  sie-
bie nieznacznie przebiegiem:

•	 Linia 1A: Dworzec Cieszyn 
– Dom Narodowy – Plac Tea-
tralny – Zamek – Młyńska Bra-
ma – 3 Maja – Plac Wolności 
– Wyższa Brama – Chrobrego 
Szpital – Bielska ZOZ – Dwo-

rzec Cieszyn (kursy co godzinę 
od 06.30 do 14:30).

•	 Linia 1B: Dworzec Cieszyn – 
Bielska ZOZ – Chrobrego Szpi-
tal – Dom Narodowy – Plac 
Teatralny – Zamek – Młyńska 
Brama – 3 Maja – Plac Wolno-
ści – Garncarska – Dworzec 
Cieszyn (kursy co godzinę 
od 06:50 do 14:50). Szczegóło-
wy rozkład jazdy można zna-
leźć na stronie internetowej 
Cieszyna.

Po co to wszystko? Celem przepro-

wadzenia testu jest rozpoznanie 
aktualnych potrzeb i  możliwości 
utworzenia przez Miasto Cieszyn 
nowej linii komunikacyjnej. Który 
wariant przejazdu bardziej Ci odpo-
wiada? Czy Twoim zdaniem godziny 
kursowania są odpowiednie? Twoja 
opinia jest bardzo cenna! Napisz 
na  transport@um.cieszyn.pl. Dar-
mowe przewozy testowe na  nowej 
linii przeprowadzane są w ramach 
prac nad opracowaniem projektu 
Planu Transportowego cieszyńskiej 
komunikacji zbiorowej. Testowa 
linia śródmiejska obsługiwana jest 
przez Zakład Gospodarki Komunal-
nej w Cieszynie Sp. z o.o.

Urząd Miejski w Cieszynie

Zleva: starostka Gabriela Hřebačková, Božena Kadlicová, Mgr. Marcela Secová, Mgr. Gražyna Mlčochová, Mgr. Taťána Polášková, Mgr. Yvona Sporyszová,  
Renata Novotná, Ing. Martin Siuda, Ing. Kristina Bončková, Mgr. Eva Heczková, místostarosta Vít Slováček
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Kontroly 
kotlů

Aktualizovaným Programem 
zlepšování kvality ovzduší 
aglomerace Ostrava/Karviná/
Frýdek-Místek 2020+ je Měst-
skému úřadu Český Těšín 
uloženo opatření, jehož cílem 
je ověřit na území města Čes-
kého Těšína a  obce Chotěbuz 
stav topenišť, zejména těch 
na  pevná paliva. Na  základě 
kompetencí stanovených zá-
konem č. 201/2012 Sb. bude 
zdejší Odbor výstavby a život-
ního prostředí vyzývat vlastní-
ky domů, jako provozovatele 
zdrojů, aby předložili podkla-
dy a další informace o instalo-
vaných spalovacích zdrojích. 
V  případě, že je v  domě pro-
vozován kotel na  pevná 
paliva o  tepelném příkonu 
10 – 300 kW, který slouží jako 
zdroj tepla pro teplovodní 
soustavu ústředního vytápě-
ní, bude vyžadováno před-
ložení dokladu o provedené 
kontrole technického stavu 
a provozu kotle (jak to stano-
ví § 17 odst. 1 písm. h zákona 
č. 201/2012 Sb.). Je to vlastně 
podobné jako u silničních vo-
zidel, ty taky musí procházet 
technickou kontrolou. Kotel 
není třeba nikam vozit, odbor-
ně způsobilá osoba (osoba po-
věřená výrobcem kotle), kte-
rou si pozvete, přijde až k vám 
do kotelny, kotel prověří a vy-
hotoví doklad o kontrole. Tyto 
kontroly musí být prováděny 
pravidelně jednou za tři roky. 
Z dokladu o kontrole technic-
kého stavu a  provozu kotle 
lze zjistit, zda kotel vyhovuje 
emisním požadavkům (tj. mi-
nimálně 3.  emisní třídě), zda 
je instalován a  provozován 
v  souladu s  pokyny jeho vý-
robce a  zda může být provo-
zován i po 1. 9. 2022. Upozor-
ňujeme, že  provozování kotle 
bez „technické kontroly“ je 
porušení zákona a  lze za toto 
uložit sankce.

Irena Kostelencová,  
Odbor výstavby  

a životního prostředí

Jak správně topit a ušetřit?
Vyprodukovat teplo pro vytápění 
domu je poměrně drahá záleži-
tost. Abychom však ušetřili na to-
pení, nestačí pouze snížit nákla-
dy na  pořízení paliva. K  procesu 
vytápění, jak známo, je navázáno 
více faktorů, které mohou jeho 
výsledný efekt a  hospodárnost 
ovlivnit.
Výzkumné energetické centrum při 
Vysoké škole báňské – Technické 
univerzitě Ostrava se zabývá zkou-
máním a vyhodnocováním různých 
způsobů vytápění v praxi, tj. v růz-
ných spalovacích zařízeních, s  po-
užitím různých druhů paliv a  růz-
ných metod topení atd. S výsledky 
zmíněného zkoumání se snaží se-
známit co nejširší veřejnost, pro-
střednictvím „Smokemana“ pak 
oslovuje jednoduše a  poutavě 
všechny generace. A  kdo nebo co 
je Smokeman? Prý je to bratra-
nec Supermana. Odpověď na  toto 
i na jiné otázky lze nalézt na webo-
vých stránkách https://vec.vsb.cz/
cs/smokeman-zasahuje/. 
V Těšínských listech bude v příštích 
měsících vycházet na pokračování 
komiksový seriál, v  něm můžete 
nalézt odpovědi na případné nejas-
nosti v otázkách vytápění. Úvodem 
k tomuto seriálu je „Smokemanovo 
desatero“.

Irena Kostelencová,  
Odbor výstavby  

a životního prostředí

Město Český Těšín k  zajištění do-
hledu nad veřejným pořádkem, 
odhalování majetkové trestné čin-
nosti, odhalování přestupků i  po-
rušování jiných právních předpisů 
využívá od  roku 1998 Městský ka-
merový dohlížecí systém (MKDS). 
Operační středisko MP zajišťuje ne-
přetržitý 24hodinový provoz MKDS, 
kamerové body jsou umístěny 
na území celého města na místech, 
kde dochází opakovaně k  proti-
právnímu jednání. V  současné 
době provozuje celkem 18 venkov-
ních pohyblivých kamer, 1 static-
kou venkovní kameru a 6 vnitřních 
kamerových bodů.
Městská policie pořizuje díky MKDS 
kamerové záznamy, které využívá 

Český Těšín – Modernizace MKDS 2021
také Policie ČR, Celní správa i Měst-
ský úřad k důkaznímu řízení.
Město Český Těšín realizuje pro-
jekt Český Těšín – „Modernizace 
MKDS 2021“, v  rámci kterého do-
jde k  výměně kamerového bodu, 
který je umístěn v  lokalitě, kde 
docházelo a  dochází k  porušo-
vání OZV (k  popíjení alkoholu 
na  veřejnosti, k  rušení nočního 
klidu a  k  nabízení omamných 
a psychotropních látek). Jedná se 
o kamerový bod monitorující dění 
v  Masarykových sadech, které 
jsou odpočinkovou zónou města 
a  nachází se zde hojně navštěvo-
vané dětské hřiště a  významný 
pomník. 
Hlídky PČR i  Městské policie tuto 
lokalitu, kde se nachází také ma-
teřská škola, základní škola a  ob-
chodní akademie, často kontrolu-
jí. Umístění kamery umožní ještě 
rychleji reagovat na  protiprávní 
jednání a vzniklé události, kdy ope-
rátor MKDS nejen pořídí záznam, 

ale také operativně vyšle na místo 
hlídku. 
Realizací projektu dojde také k mo-
dernizaci celého MKDS a to přecho-
dem z  frekvence 5 GHz na  60 GHz 
z  důvodu přetížení stávající sítě. 
Modernizace umožní efektivnější 
využívání celého systému a  bude 
vytvořeno komfortnějšího prostře-
dí pro samotného operátora.
Na  financování projektu získalo 
město dotaci ve  výši 271  000  Kč 
z  rozpočtu Ministerstva vnitra 
České republiky v  rámci progra-
mu Podpora prevence kriminali-
ty na  místní úrovni 2021, celkové 
výdaje projektu byly vyčísleny 
na částku 311 000 Kč. 

Ing. Helena Latková,  
Odbor finanční
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Dřevo je velmi dobré palivo, to je 
bez debaty. Abychom se však ohřá-
li efektivně, ekonomicky i ekologic-
ky, musíme dodržet zejména toto: 
dřevo spalujeme v  dobrém kotli 
(kamnech) a hlavně dřevo musí být 
vysušené a opravdu suché. Není-li 
palivo dostatečně suché, jeho ne-

Sběrný dvůr 
Na sběrném dvoře na ul. Na Horkách opět dojde ke zkrácení provozní 
doby. Během měsíce listopadu je otevřeno do 17.00 hodin, a v měsí-
cích na přelomu roku, tj. v prosinci a v lednu, je otevřeno do 16.00 ho-
din, od února bude otevřeno do 17.00 hodin, a od března bude opět 
otevřeno do 18.00 hodin. 
Poslední den v letošním roce, kdy bude otevřen sběrný dvůr, je středa 
22. prosince 2021 od 08.00 do 16.00 hodin. V roce 2022 bude poprvé 
otevřen v pondělí 4. ledna 2022 od 08.00 do 16.00 hodin. 
Provozní doba během prosince a ledna
Pondělí 	 8.00 – 16.00 hodin
Středa 	 8.00 – 16.00 hodin
Pátek 	 8.00 – 16.00 hodin
Sobota 	 8.00 – 14.00 hodin
Provozní doba během listopadu a února
Pondělí 	 8.00 – 17.00 hodin
Středa 	 8.00 – 17.00 hodin
Pátek 	 8.00 – 17.00 hodin
Sobota 	 8.00 – 14.00 hodin

Pravidla třídění odpadu
1.	Tříděný odpad by neměl obsahovat zbyt-

ky potravin nebo chemikálií. Znečištěný 
tříděný odpad se většinou vůbec nedá zpra-
covat. Přitom obaly stačí vypláchnout třeba 
ve vodě po nádobí. Nespotřebujete žádnou 
vodu navíc a vytříděné obaly můžete doma 
skladovat libovolně dlouho.

2.	Informace o správném třídění se dozvíte 
na stránkách města www.tesin.cz, v čás-
ti Město Český Těšín / Životní prostředí  / 
Odpady. Dále hledejte např. na  stránkách 
www.ekokom.cz, www.jaktridit.cz.

B.	Dodržujte pokyny uvedené na samolep-
kách na  nádobách. Na  kontejnerech jsou 
umístěny nálepky, které přesně popisují, co 
do nich patří a co ne. Odhozením věcí, které 
do kontejneru na tříděný odpad nepatří, se 
komplikuje následné dotřídění a zpracování 
odpadů.

4.	Zmenšujte objem odpadu. Na  plastové 
obaly šlapejte, papírové krabice rozkládej-
te. Čím více odpadu se do kontejneru vejde, 
tím menší jsou náklady na jeho svoz.

Třídění odpadu je jednoduché, záslužné 
a smysluplné
Pokud odpady správně vytřídíme už v  domác-
nosti, umožníme tím jejich další využití a recy-
klaci. Pomáháme šetřit primární zdroje surovin, 
energii a životní prostředí.

Recyklace
Recyklací vytříděných plastů, skla, nápojových kartonů či papíru vzniknou věci, které obsahují podíl recyklovaných materiálů. V oblečení jako 
jsou bundy, trička či košile můžeme například najít vlákna na bázi PET, při výrobě nových plastových lahví je používán regranulát vyrobený 
z vytříděných lahví. Základem speciálních desek, ze kterých se dokonce staví celé domy, je slisovaný nápojový karton. V novém papíru je 
obsažený až 70% podíl papíru recyklovaného, stejně tak nová skleněná láhev obsahuje velké procento materiálu z vytříděných střepů.

Odpady desetkrát jinak... 9. díl
Správné třídění odpadu pomáhá městu i přírodě

	 To neplatí u skla, sklo pokud možno nerozbí-
jejte na malé kousky, pro úspěšnou recyklaci 
je třeba, aby sklo bylo rozbité co nejméně.

Podpora třídění odpadu
Město se snaží občany k  separaci motivovat 
a  poskytnout jim co nejlepší podmínky k  tří-
dění, po roční pauze bude opět pořizovat sady 
barevných tašek na  třídění odpadů, které by 
měly být k vyzvednutí ve 2. čtvrtletí 2022. V Čes-
kém Těšíně je k dispozici téměř 120 stanovišť 
na tříděný odpad umístěných tak, aby to lidé 
neměli k nádobám daleko. V okrajových částech 
je zaveden od  roku 2002 pytlový sběr plastů 
a  papíru. Letos byl pytlový svoz rozšířen 
o další domy na území města. Město do sys-
tému doplnilo i  další komodity - např. třídění 
použitých jedlých olejů a tuků, textil, v led-
nu se sbírají vánoční stromky. Připomínáme, 
že nápojové plechovky, konzervy od  potravin, 
kovové uzávěry a  víčka od  nápojů se v  našem 
městě vhazují do nádob a pytlů na plasty. 

Lenka Kročková,  
Odbor místního hospodářství

PAPÍR
+

NÁPOJOVÉ 
KARTONY

SKLOPLASTY
+

KOVY

Dřevo jako palivo
dokonalé spalování neblaze půso-
bí na spalovací komoru i spalinové 
cesty (kouřovod, komín) a nehledě 
na  fakt, že efekt hoření se projeví 
za mnohem delší dobu než při spa-
lování suchého dřeva.
Odborníci nabádají pro splnění do-
poručené maximální 20% vlhkosti 
palivového dřeva, aby dřevo nej-
méně dva roky přirozeně vysycha-
lo, podmínkou však je, že skládka 
paliva bude nadkrytá (ochrana 
před deštěm a sněhem) a na dobře 
ventilovaném místě. Mějte proto, 
prosím, na  paměti tyto vědecky 
podložené „samozřejmosti“, až 
se budete chystat na další topnou 
sezónu.

Irena Kostelencová,
Oddělení životního prostředí
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Náš život i životy lidí kolem nás jsou složené ze 
spousty drobných i větších příběhů, některé se 
v určitých momentech prolínají, z některých se 
můžeme něco naučit a je dobré, předávat si je. 
Jsme rádi, že se nám letos v  Charitním domě 
pro matky v tísni v Českém Těšíně podařilo, na-
vázat spolupráci s dobrovolníky. Každý, kdo po-
máhá, je pro nás velmi cenný. Všichni pomáhají 
maminkám a  dětem v  jejich těžkém životním 
období. 

Pokud dlužník v  uvedeném 
termínu uhradí jistinu, tedy zá-
kladní finanční částku, na jejímž 
základě závazek vznikl a k tomu 
pouze pevnou částku 908 korun 
jako náklady, tak  zbylé penále, 
úroky a  takzvané příslušenství 
mu bude odpuštěno. Pro tento 
postup se vžil název milostivé 
léto.
Milostivé léto se nevztahuje 
na  dluhy vůči soukromým věři-
telům, ale výhradně na dluh vůči 
státu či institucím, ve  kterých 
má stát majetkový podíl a  dluh 
přešel do exekuce. Jedná se tak 
vedle dluhu na zdravotním a so-
ciálním pojištění, rovněž o  zá-
vazky u  institucí jako je např. 
ČEZ, Český rozhlas, Česká tele-
vize, dopravní podniky, školy, 
nemocnice apod.
V  praxi se může jednat o  tisíce, 
možná desetitisíce lidí, kteří 
z  původně malého dluhu dnes 
dluží statisíce, možná miliony 
korun kvůli enormnímu penále, 

Poděkování dobrovolníkům v charitním domě pro matky v tísni
Jedna z našich dobrovolnic pomáhá s doučová-
ním českého jazyka. Dobrovolnice se zapojila 
do  doučování maminky, která přijela pracovat 
do České republiky, je cizinka. Odhodila přiroze-
ný stud a požádala o pomoc, naučit se lépe čes-
ky. I  když česky porozumí a  snaží se domluvit, 
je si velmi nejistá, zda vše pochopila správně, 
nebo zda je její odpověď správně formulována. 
Přáním maminky je naučit se číst a  psát v čes-
kém jazyce. A  tak se nám podařilo zapojit ma-

Poradna v Komunitním 
centru Mojská zve k návštěvě

Služby poskytují pastorační 
pracovníci nebo odborníci 
v pomáhajících profesích.
Poskytované nezdravotnické 
služby:

•	 Skupinové předporodní 
kurzy pro maminky

•	 Předporodní kurzy pro 
páry 

•	 Laktační poradenství
•	 Konzultace v  těhoten-

ství
•	 Konzultace a  provázení 

v šestinedělí
•	 Individuální konzultace
•	 Péče o ženy v klimakte-

riu
•	 Provázení při a po spon-

tánních potratech
•	 Provázení při ztrátě mi-

minka
•	 Provázení klientů se 

specifickými potřebami
Pokud máte zájem o  se-
tkání, kontaktujte Dagmar 
Hricovou:
dasa.hric @centrum.cz
FB dula Dagmar Hricová
www.hricova.cz
Termín návštěvy je potřeba 
objednat. Budeme se těšit 
na setkání s Vámi!

Tým Komunitního centra
Slezská 874, Český Těšín

Milostivé léto dorazí na podzim

zejména na  zdravotním a  so-
ciálním pojištění. Tito dlužníci 
tak v důsledku schválené novely 
exekučního a občanského soud-
ního řádu mají nyní jedinečnou 
příležitost k uhrazení svého dlu-
hu bez penále a úroků.
Pro více informací nejen k  mi-
lostivému létu, ale i  z  oblasti 
rodinného práva (rozvod man-
želství, svěření dětí do  péče), 
s  problematikou zadluženosti, 
pracovních vztahů, dávek apod. 
se mohou zájemci obracet 
na  Charitní poradnu, která fun-
guje na principech bezplatnosti 
a anonymity. Ke klientům je při-
stupováno individuálně a  jejich 
situace je vždy řešena diskrét-
ně. Poradna sídlí na  ul. Ostrav-
ská 285, 737 01 Český Těšín a je 
otevřena od pondělí do čtvrtku, 
od 8 do 14 h, vyjma středy, kdy je 
otevřeno od 9 do 17 h. 
Tel.: 731 454 650, 734 796 858.

Charitní poradna

Lidé s dluhy u veřejnoprávních institucí, jako například na so-
ciálním či zdravotním pojištění či u obcí za nájem, budou mít 
od 29. 10. 2021 do 29. 1. 2022 jednorázovou možnost, zaplatit 
svůj dluh výrazně levněji.

minku a  dobrovolnici ke  spolupráci. Mamince 
pomohly knížky a sešity pro první třídu, koupila 
si slovník a pracovní sešity. Vzájemná spoluprá-
ce je úžasná. Na mamince jsou vidět postupné 
změny při komunikaci, jak trénuje, jak si začíná 
být jistější v mluvení českým jazykem. 
Všem dobrovolníkům moc děkujeme, každé jed-
no gesto pomáhá těm, kteří to potřebují.

Bc. Kateřina Hajdušková,  
Charitní dům pro matky v tísni
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Jerzy Nikodem  
- w 100. rocznicę urodzin
Jerzy Nikodem urodził się w 1921 roku w Gro-
dziszczu (Cierlicko). Ukończył polską szkołę lu-
dową w Grodziszczu w roku 1935 (dyrektor Pa-
weł Kukucz). Wyuczył się rzemiosła krawieckiego 
w  Cierlicku w latach 1936-1939. Początkowo 
pracował w warsztacie krawieckim w Cieszynie. 
W Miejscowym Kole Macierzy Szkolnej najpierw 
był pomocnikiem w dziale propagandy. Później 
przepisywał sztuki teatralne, a  w końcu był ak-
torem w zespole teatralnym. W 1949 r. ukończył 
szkołę polityczną, zaś w  latach 1953 i  1954 po-
wiatową i  wojewódzką szkołę dla administra-
cji ludowej. W  Grodziszczu zaangażowany był 
w Miejscowej Radzie Narodowej, gdzie prowadził 
komisję mieszkaniową. Działał w organizacjach 
społecznych: CSCK (Czechosłowacki Czerwony 
Krzyż), PZKO (Polski Związek Kulturalno-Oświa-
towy), SRPS (Stowarzyszenie Rodziców i Przyja-
ciół Szkoly), pełniąc funkcję od członka zarządu 
po przewodniczącego. Po zamieszkaniu w Ligot-
ce Kameralnej od razu włączył się do pracy spo-
łecznej. Najpierw w zespole teatralnym, później 
jako sekretarz Koła PZKO. Z  dwiema krótkimi 
przerwami funkcję sekretarza, doliczając lata 
w  Grodziszczu, pełnił przez 40 lat. W między-
czasie był instruktorem Zarządu Powiatowego 
PZKO, później jako członek Zarządu Głównego 
należał do  komisji związkowych. Z  ramienia 
ZG  PZKO w  latach   60-tych i  70-tych pracował 
w komisji kulturalnej Powiatowej Rady Narodo-
wej w Frydku-Mistku. Rzemiosła, i nie tylko, uczył 
się pod okiem majstra, który był również człon-
kiem Związku Harcerstwa Polskiego w randze 
harcmistrza. Gdy osiadł na  stałe w Ligotce Ka-
meralnej, już jako rencista, nadarzyła się okazja 
przebudowania starszego budynku na  ośrodek 
kulturalny Koła PZKO. Od wniosku do czynu nie 
było daleko. Był jednym z organizatorów przed-
sięwzięcia, na którym przepracował 2 tys. godzin 
nieodpłatnie. Ponadto wspierał tę akcję finanso-
wo. Pisał referaty, przemówienia okolicznościo-
we, artykuły do gazet, przez szereg lat redagował 
Informator Związkowy Koła PZKO, pisał również 
wiersze. Otrzymał 13  różnych dyplomów i  od-
znaczeń od Koła PZKO, Zarządu Głównego PZKO, 
Powiatowej Rady Narodowej, Powiatowego Ko-
mitetu Frontu Narodowego oraz Towarzystwa 
Polonia w Warszawie. Otrzymał również 14 na-
gród książkowych w uznaniu pracy społecznej.

Henryk, Kronika XX Wieku

„Na Tržišti radosti jsem si pořídila hned něko-
lik věcí. Když jsem si šla vyzvednout ozdobu 
na  stěnu u  její autorky, zjistila jsem, že je to 
má sousedka. Bylo to moc milé setkání. Mla-
dá maminka se rozhodla splnit si sen a začala 
vyrábět ozdoby metodou Macrame. Byl to její 
první výtvor a měla obrovskou radost, že si ho 
někdo koupil. Navíc jsme tím pomohly nevy-
léčitelně nemocným, zůstat doma s rodinou,“ 
vzpomíná Markéta.
Markéta se stejně jako mnoho dalších rozhod-
la nakoupit dárky pod stromeček na Vánočním 
Tržišti radosti. Veškeré peníze, které se zde vy-
berou totiž putují Mobilnímu hospici Ondrášek 
a  jeho pacientům. Díky těmto finančním pří-
spěvkům mohou umírající strávit své poslední 
chvíle doma mezi svými blízkými.
A jak Vánoční Tržiště radosti funguje? Jednodu-
še. Zapojit se může každý hned dvěma způsoby. 
Zaprvé můžete něco vyrobit, upéct, uvařit, na-
bídnout své služby jako například kurz šití nebo 
výměnu pneumatik a darovat na tržiště. Fanta-
zii se rozhodně meze nekladou. V minulém roce 
bylo mimo jiné velmi žádané cukroví nebo vánoč-
ky. Pokud chcete něčím přispět, dejte vědět Mir-
ce Galajdové na  mhondrasek2004@gmail.com 
nebo 777 946 777.
Zadruhé můžete na  tržišti pořídit něco pro ra-
dost sobě nebo svým blízkým, a tím pomoct li-
dem na konci jejich života. Celá částka je darem 
pro Mobilní hospic Ondrášek. Tržiště radosti 
spouštíme 22. října 2021. 
Více o  Vánočním Tržišti radosti se dozvíte 
na www.trzisteradosti.cz. 
Zapojte se. Darujte nebo si pořiďte dárek, který 
má smysl a splňte tak nevyléčitelně nemocným 
poslední přání.

Jana Pastrňáková, Mobilní hospic Ondrášek

Mobilní hospic Cesta pěstouna
Pěstounská péče představuje krásné, smy-
sluplné, ale náročné povolání. Jednoznač-
ně se však jedná pro děti, které nemohou 
vyrůstat ve své biologické rodině, o šanci, 
aby mohly prožít život plný lásky a  poro-
zumění. Pěstouni zároveň dětem posky-
tují podporu a  pomáhají jim se vyrovnat 
s  psychickými i  fyzickými traumaty, které 
utrpěly. Mezi nejčastější příčiny, proč jsou 
děti umisťovány do pěstounské péče, patří 
fyzické a psychické týrání biologickými ro-
diči, zanedbání zdravotní péče a  nezájem 
o  dítě. V  každém případě takové chování 
zanechá na dítěti šrámy, které jim společně 
s pěstouny pomáháme zahojit.
DOTEK z.  s. je nezisková organizace, kte-
rá dlouhodobě podporuje myšlenku ná-
hradní rodinné péče v  České republice. 
V  současnosti v  naší organizaci působí tři 
zaměstnanci a  15 přechodných pěstounů, 
25 dlouhodobých pěstounů a 14 pěstounů 
z  řad příbuzenských pečovatelů. Nicméně 
vzhledem k množství odebraných dětí vždy 
rádi přijmeme pěstouny nové.
Jak již bylo zmíněno, poskytujeme pomoc 
odebraným dětem, ale zároveň školíme, 
podporujeme a pomáháme našim pěstou-
nům v jejich náročné cestě.
A jak taková cesta pěstouna vypadá?
V první řadě nás kontaktujte a domluvíme 
si schůzku, kde vám představíme osobně 
naši organizaci a  co pěstounství obná-
ší. Následně si podáte žádost o  zařazení 
do evidence osob vhodných stát se pěstou-
ny, která se podává k příslušnému OSPOD. 
S  žadateli o  přechodné pěstounství pak 
podepíšeme dohodu o výkonu pěstounské 
péče. Poté pěstouni procházejí procesem 
odborného posouzení, což má na  starost 
Krajský úřad. Na pěstouny pak čeká vzdě-
lávací kurz, po  kterém se již stanou plno-
hodnotnými pěstouny. Již od  prvního se-
tkání jsme pěstounům připraveni pomoct 
po celou dobu naší spolupráce.
Pokud vás pěstounství zaujalo nebo chcete 
podpořit chod naší organizace, neváhejte 
nás kontaktovat. 
V  současnosti připravujeme podrobnou 
metodiku k  Cestě pěstouna. Pokud se 
chcete dozvědět víc o  naší činnosti, mů-
žete sledovat naše stránky www.dotekzs.
cz nebo facebookovou stránku: DOTEK z. s.

Kateřina Bosáková, DOTEK z. s.

Lichá nařízení vlády
Vláda svými, zdravému rozumu odporujícími na-
řízeními, v dnes již trapném protikovidovém boji 
(roušky, rozestupy, počty sedících u stolu, zákaz 
cestování, lockdowny, „vakcinace“) občanům 
a zvláště našim dětem víc škodí než chrání před 
„vykutáleným virem“. Podle Dr. Rogera Hodkin-
se neexistuje žádný konsensus v  medicínské 
literatuře pro účinnost kteréhokoliv z  těchto 
zdravotních zásahů! Máme tady STRACHDEMII 
nikoliv pandemii. Je nutné používat selský ro-
zum a  osobní zodpovědnost. Nevyřešíte pro-
blém velikosti NANO použitím MAKRO řešení. 
Dejte roušky dolů, usmívejte se na  děti, ať vidí 
neverbální komunikaci, obejměte lidi a pokuste 
se dostat do normálního stavu!

Miloslav Vavrys, zastupitel SPD
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Zveme vás na  oslavu! Co slavíme? 
Přece stoleté výročí. Proč Sto zvon-
ků z Pod Zvonku? Dočtěte článek až 
do konce a vše se dozvíte.
Český Těšín je velmi zajímavým 
místem z  pohledu historického, 
demografického, geografického, 
kulturního. Najdeme zde mnoho 
zmínek o  vzdělávání obyvatelstva 
na  různých stupních škol a  školy 
jsou dlouhodobě hluboce zapsány 
do tváře města a do života místních 
obyvatel. Čas je nekompromisní fy-
zikální veličinou, která počítá všem 
lidem stejně. Lidé pod taktovkou 
času postupně sílí a  moudří a  poté 
směřují k podzimu života, ale málo-
komu se podaří v plné síle dožít sta 
let. U  institucí je tomu přesně na-
opak. Naše škola ZŠ a MŠ Pod Zvo-
nek se stoletých narozenin dožívá 
ve  své nejlepší kondici, v  plné síle, 
stále mladá, dychtivá a  plná oče-
kávání. Během dlouhých sta let své 
existence se rozrostla do podoby vý-
znamného a členitého vzdělávacího 
zařízení. 
Sluší se nahlédnout oslavenci 
do historie. V roce 1921 byla ve Svi-
bici otevřena první česká stát-
ní jednotřídní menšinová škola 
v  budově školy polské a  německé. 
Správcem a  zároveň učitelem se 
stal pan Josef Wurm. V prvním roce 
bylo do školy zapsáno 19 dětí. Svou 
geografickou polohou byl Český 
Těšín předurčen k  národnostním 
třenicím. V  září 1938 došlo ke  zru-
šení české i  německé školy a  byla 
zavedena polská škola pro všechny 
žáky. Po  začátku 2. světové války 
v roce 1939 došlo ke zrušení polské 
školy a  nahradila ji škola německá. 
Až teprve po konci války v roce 1945 
se ve škole napevno usadila čeština. 
Zlomovým bodem v  historii školy 
byla výstavba nového, převážně 
hornickými rodinami zabydlované-
ho sídliště v  roce 1985. A  původní 
budova školy už nestačila. Proto byl 
vystavěn sídlištní panelový komplex 
školních budov  Rudé armády. Ale 
ani kapacita tohoto komplexu ne-
pokryla potřebu, dynamicky se 
rozvíjejícího mladého sídliště, a tak 
se některé třídy vyučovaly i  v  bu-
dově Na  Příkopě (dnešní Slezská 
humanita – Domov pro seniory). 

STO ZVONKŮ
Z POD ZVONKU

Hledej  kamínky se  zvonečkem,  
vy fo ť ,  sd í l e j  na  FB.

Star tu jeme 27.10.2021!

Pravid la  hry na www.podzvonek.cz

Společně s námi oslav 100 let!
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STO ZVONKŮ Z POD ZVONKU

Sto zvonků z Pod Zvonku
Pro lepší představu zmiňujeme, že 
ve školním roce 1991/1992 vyučova-
lo  57  pedagogů nejen v  pavilonech 
nové školy Rudé armády, ale také 
v  budovách původní staré ško-
ly a v budově Na Příkopě. Třídy byly 
v  ročníku označeny abecedně A  až 
H a  mnohé se střídaly v  dopolední 
a odpolední výuce. Průměrný počet 
žáků v  prvních třídách  byl  29.  Po-
čet mladých rodin s  dětmi svibic-
kého sídliště byl tak vysoký, že 
vyvstala potřeba vystavět další 
školu. Ta vznikla v  horní části sídli-
ště na  ulici Slovenská. Ve  školním 
roce  1992/1993  byla škola Rudé 
armády  rozdělena na  dva sub-
jekty.  Část žáků i  pedagogů, kteří 
přešli pod nové vlastní vedení, se 
přesunulo dočasně do budovy „sta-
ré školy“ a  odtud posléze do  nově 
postavené školy na ulici Slovenská. 
Se začátkem roku 1993 obě školy 
získaly  právní subjektivitu. Porevo-
luční společenské změny se dotkly 
i  názvů škol. S  novým školním ro-
kem 1993/1994  se dosavadní název 
školy Základní škola se školní jídel-
nou na ulici Rudé armády 875 změ-
nil na  Základní škola se školní jí-
delnou Pod Zvonek 875. A přestože 
část žáků i učitelů přešla pod školu 
Slovenská, kapacita školy Rudé 
armády opět nestačila. V  prvním 
roce právní subjektivity se vyučova-
lo v pavilonech nové školy a některé 
třídy byly umístěny v  mateřských 
školách na ulici Čáslavská a Okružní. 
A  opět se směnovalo. Školní 
rok  1994/1995  začal slavnostním 
otevřením první části školy na  ulici 
Slovenská 1, o rok později byla slav-
nostně otevřena i  její druhá část. 
V  době jejího otevření ještě nikdo 
netušil, že se po  13 letech osudy 
obou škol znovu spojí. S  útlumem 
důlní těžby došlo ke stěhování rodin 
pryč z  regionu a  v  důsledku toho 
i  k  ubývání dětí na  našem sídlišti 
a  potřeba dvou samostatných škol 
již nebyla nutností. Dne  1. 7. 2007 
byly  proto sloučeny obě základní 
školy  působící ve  Svibici pod jedi-
né ředitelství Pod Zvonek. Dyna-
micky se vyvíjející doba si žádala 
provést další změny, a  proto došlo 
v  roce 2012  ke  sloučení Základní 
školy s Mateřskou školou Čáslavská 
sídlící ve  Svibici. Škole tak připad-
ly školky Čáslavská, Okružní, Pod 
Zvonek a  Frýdecká (ta byla v  roce 
2013 přičleněna pod Masarykovu 
ZŠ a MŠ). Sloučení s sebou přineslo 
i  změnu názvu školy na  současný 
Základní a  mateřská škola Český 
Těšín Pod Zvonek 1835, příspěvková 
organizace. 
Přehled ředitelů od roku 1921
1921–1922	 Josef Wurm – správce 
	 školy a první učitel 
1922–1923	 František Tichopad 

1923–1924	 František Bujnoch 
1924–1933	 František Sudek 
1933–1934	 Václav Zapletal 
1934–1938	 František Kostečka  
1945–1946	 Karel Zawarski 
1946–1948	 Jaroslav Žák 
1948–1950	 Jiří Nutil 
1950–1970	 Zdeněk Franěk 
1970–1976	 Helmut Konečný 
1976–1980	 František Bílka 
1980–1991	 Mgr. Ondřej Wiewiorka 
1991–1992	 Karel Kučera 
1992–2007	 PaedDr. Milan Pecka 
od 1. 2. 2007	 Mgr. Renáta Čalová 
	 Wapieniková
Z  výše uvedené stručné, ale o  to 
dramatičtější historie je zřejmé, 
že naším vzdělávacím zařízením 
prošlo velmi významné procento 
dnešních obyvatel města. Můžeme 
bez nadsázky říct, že základy vzdě-
lání zde získaly tisíce žáků, a  že se 
jim věnovaly stovky zaměstnanců. 
Z  původní jedné vesnické budovy 
se organizace rozrostla v  rozsáhlý 
areál, který zahrnuje nejen moderní 
vnitřní vybavení tříd a  učeben, ale 
i  kvalitní sportoviště a  jako jediná 
škola v  Českém Těšíně disponuje 
vlastním plaveckým bazénem.
Náročná doba klade nároky 
na  všechny, školství nevyjímaje. 
V  naší škole jsou vytvářeny kvalit-
ní podmínky pro všestranný rozvoj 
nejen žáků, ale i  učitelů, kteří se 

seznamují s novými výukovými me-
todami. Moderní učitel se s přícho-
dem digitálních technologií stává 
průvodcem žáků v  objevování svě-
ta. Nepostradatelnost kvalitních 
učitelů se prokázala v minulém těž-
kém školním roce, kdy školství bez 
přípravy přešlo na  distanční vzdě-
lávání. Myslím, že jsme to zvládli. 
Společně se žáky a jejich zákonnými 
zástupci. A moc jim za to děkujeme. 
Nároky rostou i na samotné vedení 
škol, kdy se z  ředitelů stávají pro-
fesionální manažeři. S  hrdostí mů-
žeme zmínit úspěchy vedení školy, 
protože jejich práce byla oceněna 
občany i  na  úrovni komunální. Zde 
můžeme připomenout bývalého 
ředitele školy PaedDr.  Milana Pec-
ku, starostu a místostarostu města, 
nebo současnou starostku Mgr. Ga-
brielu Hřebačkovou, která byla před 
zvolením do  funkce taktéž členkou 
vedení naší školy. Současná ředi-
telka školy Mgr. Renáta Čalová Wa-
pieniková vykonává svou funkci již 
14 let. V roce 2019 převzala z rukou 
náměstka hejtmana Moravskoslez-
ského kraje pro školství a sport vý-
znamné ocenění za svou mimořád-
nou profesionalitu a  dlouhodobou 
tvůrčí pedagogickou činnost. Velmi 
si ceníme práce členů občanského 
sdružení Pod Zvonek, kteří mnoho 
let aktivně podporují a  organizují 
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V  roce 2010 došlo v  našem městě 
k významné události v oblasti kul-
tury, kterou bylo znovuotevření 
historického pokladu města – ka-
várny Avion.
Objektu se rozhodnutím vede-
ní města ujala Městská knihovna 
a  uvedla do  života kavárnu a  čítár-
nu s  částečně dobovým interiérem. 
Kavárna Avion se tak stala nejen 
příjemným a oblíbeným místem pro 
přátelská setkání u  dobré kávy či 
sklenky vína, ale především pro svůj 
pravidelný a  kvalitní kulturní pro-
gram. Po celý rok se zde konají výsta-
vy, autogramiády, besedy a  setkání 
s významnými osobnostmi z oblasti 
kultury, sportu i  politického života. 
Časté živé koncerty a  vystoupení 
hudebníků různých žánrů se staly 
vyhledávanými a oblíbenými akcemi 
našich spoluobčanů a také přátel ze 
sousedního Cieszyna.
Od  roku 2011 se těchto programů 
zúčastňují také členové Těšín-
ského Sdružení jazzových hu-
debníků. Otcem této myšlenky 
byl „jazzový děda“ Rudolf Marek, 
který společně s kytaristou Lojzou 
Suchánkem a  s  vokalistkou a  flét-

10 let hudebního cyklu JAZZ TIME v Avionu!!!

nistkou Tamarou Tomoszek zahá-
jili dlouhou řadu hudebních večerů. 
Z počátečních odpoledních Jazz at 
five s Triem Jazzký Těšín přibyla 
i odpoledne pro tanečníky. Po smrti 
Rudolfa Marka se tato vystoupení 
stala součástí prázdninového pro-
gramu Hudební léto v  Avionu. 
V třídílném cyklu Jazz Time vystu-
puje pravidelně Trio Petra Litwory 
se svými hosty, předními hudební-
ky z regionu a hudebníků z Polska. 
Tato, většinou páteční odpoledne 
se těší velkému zájmu návštěvní-

ků. V  uplynulých deseti letech se 
hostům Avionu představilo mnoho 
zkušených hudebníků, ale také celá 
řada mladších, talentovaných muzi-
kantů. Každoročně vystupují oblí-
bení vokalisté, především sesterské 
duo Tamara Tomoszek a  Daniela 
Dina Sedláčková. Hostem byla 
i  zpěvačka Ela Tanistra z  Polska 
a přední polský saxofonista Martin 
Zupanski. Mezi velice oblíbené hos-
ty patří i saxofonista Zbigniew Ka-
leta, člen Symfonického orchestru 
Polského rozhlasu. V  listopadu se 

mimoškolní aktivity našich žáků, např. organizují 
školní plesy, dětské karnevaly, radovánky a dal-
ší. O tom, že jim naše škola přirostla k srdci, svěd-
čí to, že zůstávají ve Spolku Pod Zvonek aktivní 
i v době, kdy jejich vlastní děti odrostou základní 
škole a pokračují ve studiu na středních školách.
Stoleté výročí si jistě zaslouží adekvátní oslavy. 
Celosvětová pandemie covidu-19 však negativně 
vstoupila i za práh naší školy. Možnost realizace 
kulturních akcí se stala téměř nulovou a  poza-
stavila i plánování oslav. Ale když se chce, cesta 
slavit se najde. Už v  minulém školním roce se 
s historií školy seznamovali žáci prostřednictvím 
projektu, psali přání, vyráběli plakáty, navrhova-

li, co by chtěli vylepšit. Podíleli se na slavnostní 
výzdobě školy. 
A  teď to hlavní. Oficiálně představujeme veřej-
nou zábavnou pátrací hru pro všechny věkové 
kategorie s  názvem Sto zvonků z  Pod Zvonku. 
O  co ve  hře půjde? Po  Českém Těšíně bude roz-
místěno celkem sto kamínků se symbolem naší 
školy – zvonkem. Každému roku existence školy 
věnujeme jeden ručně malovaný originální kamí-
nek. Nálezce jej vyfotí a  zaregistruje na  veřejné 
facebookové skupině s názvem Sto zvonků z Pod 
Zvonku. Věříme, že jejich nalezení potěší každé-
ho. Kamínek si můžete nechat nebo ho přenesete 
na další místo, aby se z jeho nálezu potěšil někdo 

jiný. Bude zajímavé sledovat, kolik kamínků se na-
jde a kolik se jich objeví ve skupině. Facebooková 
skupina bude spuštěna 27. října a  ve  stejný den 
budou po Českém Těšíně rozmístěny kamínky. Po-
drobná pravidla najdete na www.podzvonek.cz. 
Pojďme společně odpočítávat dny do  zahájení 
hry. Budeme netrpělivě očekávat zprávy nálezců. 
A oslavenkyni škole přejeme dalších nejméně sto 
let práce a radosti a další generace spokojených 
českotěšínských dětí, které se v naší škole budou 
připravovat na svou dospělou cestu životem.

Mgr. Zuzana Fúriková, ZŠ a MŠ Pod Zvonek
Foto: Archiv ZŠ a MŠ Pod zvonek

V průběhu léta se uskutečnilo v TRI-
ANONu několik aktivit pro zlepšení 
podmínek práce pro zaměstnan-
ce. Kromě toho, že měníme odpad 
v  surovinu a  tím šetříme přírodní 
zdroje, odevzdáváme zpracovatel-
ským firmám vytříděnou kvalitní 
surovinu - měď, hliník, železo a jiné 
slitiny. Kromě kovových slitin jde 
i  o  komunální odpad, sklo, plasty 
a skartovaný papír. 
Taková činnost je vhodná pro za-
městnance se zdravotním znevý-
hodněním, kteří chtějí pracovat.
Vážíme si stálých partnerů, že 
poskytují vysloužilá elektrická 
a  elektronická zařízení k  demon-
táži a  separaci na  suroviny. Mezi 

Nejenom separace

konají rovněž koncerty těšínského 
Jazz Q, či Formace Jazz Q v rámci 
tradičního Těšínského jazzového 
festivalu. Každoroční muzikant-
skou sezonu v  Avionu už tradičně 
zahajuje populární trumpetista, 
zpěvák, bývalý člen orchestru Gus-
tava Broma, Michal Míša Michna. 
Svědčí o  tom vysoká návštěvnost 
a jsme rádi, že k tomu přispěli naši 
hudebníci z  Těšínského sdružení 
jazzových hudebníků. Za  všech-
ny členy tohoto sdružení a jménem 
hostů v  programu Jazz Time chci 
poděkovat paní ředitelce Městské 
knihovny Janě Galášové, vedení 
Čítárny a kavárny Avion, paní Daně 
Zipserové a  Roxaně Waraksa 
za  to, že jsme mohli být součástí 
letního kulturního programu Avio-
nu v  uplynulých deseti letech. Dě-
kujeme vám, milí návštěvníci a  fa-
noušci, že jste vždy v hojném počtu 
navštěvovali naše koncerty. Vážíme 
si toho, že jsme mohli přispět k vaší 
pohodě a zpestření vašeho volného 
času a  těšíme se na  vaší návštěvu, 
až zase přijde Jazz Time v Avionu. 

Jiří Šindler
Foto: Jiří Šindler

naše stálice patří Třinecké žele-
zárny, a. s, Veolia průmyslové služ-
by a. s., ČEZ distribuce, SmVaK a. s., 
OKD a. s., KOVONA systém a. s.
Pracovní kolektiv TRIANONu pod ve-
dením p. Rochla a J. Vyhnánka proká-
zal, že si dá rady i s jinými úkoly. V létě 
svépomocně vymalovali zaměstnan-
ci provozní prostory, na čemž se po-
díleli zejména R. Chromik a R. Byrtus. 
Nastěhovali nové šatní skřínky po-
řízené z  dotace Moravskoslezského 
kraje a  vyrobili z  odstrojených řídí-
cích pultů dílenské stoly. Tyto činnos-
ti si vyžádaly projevit truhlářské a zá-
mečnické dovednosti od pracovníků 
J. Tremboše a  R. Chromika. Tak se 
vlastní zásluhou vylepšili pracovní 
podmínky celého kolektivu.

Viliam Šuňal  
Foto: Archiv Trianon, z. s.
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Tento díl seriálu přibližujícího dějiny na-
šeho města prostřednictvím ukázek z  jed-
notlivých kapitol obsáhlé knihy vydané 
pod redakcí Radima Ježe, Davida Pindura 
a  Henryka Wawreczky představuje další 
dvě městské části, původně samostatné 
obce Mistřovice (s osadou Koňákov) a Mosty 
u Českého Těšína. Mosty se v roce 1960 slou-
čily s Mistřovicemi a v této podobě byla obec 
v prosinci 1974 připojena k městu Český Tě-
šín. Následující úryvky z  textů knihy nám 
umožní nahlédnout do  jejich bohaté histo-
rie, která sahá až do středověku. 

Český Těšín a jeho proměny (nejen) v posledních 100 letech
11. díl: Mistřovice (s Koňákovem) a Mosty 

7.  dubna 1561 zakoupil za  částku 500 zlatých 
od  těšínských knížat Václava III. Adama a  jeho 
syna Fridricha Kazimíra úředník těšínského 
panství Adam Rudzký z  Rudz, který je zmíněn 
k  roku 1567 jako zesnulý. Již k  roku 1564 je 
jako držitel Koňákova připomínán Jiří Pelhřim 
z  Třankovic, jenž statek vlastnil ještě v  roce 
1583. V  letech 1588–1603 byl držitelem Václav 
Vilém Barský z  Baště, manžel Kateřiny Pelhři-
mové z  Třankovic. V  roce 1593 se proti němu 
pokusili neúspěšně vzbouřit koňákovští  pod-
daní. V  prvních dvou decenniích 17.  století vy-
stupuje jako zdejší vrchnost Jan starší Rudzký 
z  Rudz, poté statek opět přešel do  rukou Pel-
hřimů z Třankovic, konkrétně Václava. Od roku 

1666 přinejmenším do roku 1686 byl vlastníkem 
Maxmilián Prökl ml. z  Proksdorfu. Již v  průbě-
hu 17.  století zřejmě došlo k  rozdělení statku 
na díly. Část Koňákova držela již roku 1674 Kate-
řina Šebišovská, roz. Kyselovská z Kyselova, dne 
4. dubna 1711 prodala tento díl za 1 450 tolarů 
Janu Maxmiliánovi Saint Genois. Tento šlech-
tic prodal Koňákov 29. září 1712 za 9 500 tolarů 
baronovi Antonínu Liborovi Beesovi z  Chros-
tiny, nejvyššímu výběrčímu daní Těšínského 
knížectví, jenž je zde doložen ještě v roce 1723. 
Od  téhož roku byl vlastníkem části Koňákova 
Jiří Ferdinand Šebišovský. Přinejmenším od po-
loviny 20. let 18. století jsou dějiny statku Koňá-
kov na několik desetiletí spjaty s  rodem Beesů 

Okénková pohlednice z Mistřovic zobrazuje hostinec na Fibakovce, zahradnictví,  
obecnou školu a četnickou stanici, kolem r. 1900 (Muzeum Těšínska)

Objekt české obecné školy v Koňákově postavený stavební firmou Jakuba Stejskala a Jindřicha Drábka ze 
Slezské Ostravy v roce 1926, 30. léta 20. století (Státní okresní archiv Frýdek-Místek)

Jerzy Cienciała (1834–1913), jeden 
z nejvýznamnějších rodáků z Mistřovic. Sedlák 

z gruntu č. p. 8 byl nejen mistřovickým starostou, 
ale i dlouholetým poslancem zemského sněmu 

v Opavě a v letech 1873–1879 dokonce poslancem 
říšské rady ve Vídni. Kromě toho byl aktivním 

protagonistou polského národního a spolkového 
života na Těšínsku, zastáncem česko-polské 

spolupráce a jako horlivý evangelík se angažoval 
také v evangelickém sboru v Těšíně (Muzeum 

Těšínska)

Mistřovice 
Mistřovice, jejichž název se odvozuje povětšinou 
od školního mistra (jeho vlastnictví nebo nadá-
ní), jsou vesnicí středověkého původu a  ještě 
v  polovině 15.  století byly alodiálním statkem 
(zmiňován jistý Levík z  Mistřovic). V  první čtvr-
tině 16.  století již Mistřovice patřily těšínským 
Piastovcům. Jako přímý knížecí majetek (pan-
ství Těšínské komory) pak Mistřovice setrvaly 
do konce patrimoniální správy. 
Koňákov, jedna ze dvou vsí tohoto jména v ně-
kdejším Těšínském knížectví, vystupuje na  dě-
jinnou scénu prokazatelně až 27.  července 
1483, kdy Ješek z Bukova postoupil těšínskému 
knížeti Kazimírovi II. svú všecknú spravedlnost 
a  právo na  Kuoňakově a  vrchné právo na  Gnoj-
níku a  v  Stříteži a  v  Hrušově i  tu ves a[ne]b zbu-
oží Elgotu. Letopočet 1461, který v  souvislosti 
s  touto transakcí uvádí starší literatura, nemá 
oporu v archivních pramenech. Ves byla po ně-
kolik dalších desetiletí knížecím majetkem. Dne 
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z  Chrostiny, především s  Karlem (1721–1785), 
zemským starším a přísedícím zemského soudu 
Těšínského knížectví, který na Těšínsku vlastnil 
také statky Dolní Líštnou, Dolní Třanovice, Hnoj-
ník, Nebory a Rakovec. Ke koňákovskému stat-
ku náleželo také několik usedlostí z osady Koty, 
další část Kotů sdílela osudy s Horním Žukovem. 
Karel Bees z Chrostiny 28. září 1773 prodal svo-
bodníkům několik vrchnostenských usedlostí 
v Koňákově. Jeho dcera Karolína Josefa připo-
jila zděděný statek Koňákov s částí osady Koty 
k panství Chotěbuz, které vlastnila od roku 1780 
se svým prvním manželem Františkem Trachem 
z Březí. V  roce 1805 pak táž šlechtična prodala 
statek Chotěbuz s  vesnicemi Chotěbuz, Koňá-
kov a  Zpupná Lhota Těšínské komoře, s  níž 
sdílel Koňákov osudy do  zrušení patrimoniální 
správy. Samotný statek Koňákov s  panským 
dvorem byl ve druhé polovině 19. století prona-
jímán. Součástí majetku komorního velkostat-
ku však zůstal až do konce první světové války, 
zdejší někdejší majetek Habsburků přešel v roce 
1923 do  vlastnictví čs.  státu a  byl 
spravován Ředitelstvím státních 
lesů a statků ve Frýdku (státní statek 
Český Těšín). 
Mistřovice byly v polovině 16. století 
již etablovanou a  sídelně ustálenou 
lokalitou, v  níž těšínská knížata po-
tvrdila fojtství a krčmu. Město Těšín 
zde již před rokem 1565 uplatňovalo 
mílové právo. Po  celé 16.  století se 
zde nacházelo jedenáct usedlostí, 
všechny, včetně fojtství a  mlýna, 
byly selské. Podle urbáře z roku 1577 
vrchnost dostávala z  celého rusti-
kálu ročně na  penězích ve  svatojiř-
ském a  svatomichalském termínu 
10 zlatých 8 grošů 6 haléřů, honného 
platu v termínu tříkrálovém a svato-
jirském 3 zlaté 2 groše, v naturáliích 
8 věrtelů pšenice a  po  šesti věrte-
lech pšenice a ovsa, 44 slepic a 440 
vajec. Fojt odváděl pouze peněžité 
platy a mlynář Křístek se vykupoval 
z  roboty částkou 18 grošů ročně. 
Do  konce 17.  století se počet used-
lostí v Mistřovicích ustálil na 13, vý-
jimkou jsou údaje pro rok 1619, kdy 
je jich zaznamenáno dokonce 19. 
Urbář Těšínské komory z  roku 1755 

zde uvádí 18 usedlostí, přičemž je zjevný ná-
růst počtu domkářů (chalupníků) a  slábnutí 
zastoupení selské vrstvy. V  obci se nacházela 
dvě volenství, z nichž jedním bylo dědičné fojt-
ství. Pokles úrovně mistřovických hospodářství 
v  důsledku zvětšování rustikální půdy se již 
v 17. století promítl do poměrně častého zbíhá-
ní poddaných z půdy a vzniku tzv. poustek. Pro 
ilustraci poměrů uveďme jeden z  případů, kdy 
byla vrchnost nucena osadit opuštěné grunty 
novými poddanými s dočasným prominutím ro-
botních povinností. Například 6. července 1654 
koupil grunt a pustky po zběhlém Řehoři Gřesovi 
z Mistřovic jistý Pavel Zamarský za 20 rýnských 
zlatých. V zápise transakce je doslova uvedeno: 
při tom gruntu jest všechno budovani opuštěno 
a že se sám budovati musí, tolikéž že zemja pro-
najímáním od prvšého hospodáře jest vyplukaná 
i nejmenší grunt jest, z tej příčiny, chtíc aby grunt 
pustkami nestal, se jemu roboty panské do roku 
pořád sběhlého puštějí.

Mosty u Českého Těšína
Podobně jako v sousedním Dolním Žu-
kově i v Mostech se spolkový život ak-
tivoval poměrně pozdě, což bylo snad 
způsobeno převažujícím zeměděl-
ským charakterem obce s  prioritami 
v rostlinné a živočišné výrobě. Prvním 
písemným pramenem doloženým mo-
steckým spolkem byl polský sbor dob-
rovolných hasičů (Ochotnicza Straż 
Ogniwa), který vznikl v létě roku 1913. 
Na ustavující schůzi konané 20. červen-
ce 1913 byl zvolen výbor, jehož předse-
dou byl zvolen řídící učitel Jan Tward-
zik a  velitelem Josef Kocur. Záhy byla 
zakoupena stříkačka, hadice a výstroj. 
V  roce 1920 byla postavena hasičská 
zbrojnice (dnes Formanská č. p.  378) 
po  pozdějších přestavbách dodnes 
sloužící svému účelu. Majitel cihelny 
Eugen Fulda, který byl rovněž členem 
sboru, věnoval k výstavbě 7 000 cihel. 
Charakter sboru byl i v období první re-
publiky polský a byl součástí zastřešu-
jícího sdružení Związek Polskich Straży 
Pożarnych w Czechosłowacji. V  roce 
1937 byla zakoupena motorová stří-
kačka, církevně požehnaná 1. května 
1937. Stejně jako v jiných námi sledova-

ných obcích tvořících dnes místní části Českého 
Těšína i v Mostech vznikaly po rozdělení Těšín-
ska v  roce 1920 spolky podle národnostního 
principu. Většinou byly personálně propojeny 
s  mosteckým učitelstvem a  aktivitami se čás-
tečně prolínaly s činností české a polské školy. 
Z  polských spolků vznikly v  Mostech v  období 
první republiky Gmina Rodzina Opiekuńcza (zal. 
1923) či divadelní Grono Młodzieży Amatorskiej, 
které zde působilo pouze v  letech 1924–1927. 
Jako poněkud čilejší se jeví české spolkové akti-
vity. Dne 20. prosince 1920 se v Mostech konala 
ustavující schůze odboru Matice osvěty lidové 
(později Slezské matice osvěty lidové) se 45 čle-
ny. Hybnou silou matiční činnosti byl až do kon-
ce 20. let řídící učitel české školy Alois Bura, spo-
lek se prosazoval v kulturní, osvětové a školské 
činnosti a  disponoval poměrně rozsáhlou čes-
kou knihovnou. Členové mosteckého odboru se 
aktivně účastnili také významnějších matičních 
akcí v nedalekém okresním městě. 11. listopadu 
1928 byla v  mistřovickém hostinci Fibakovka 

Dívčí sokolský úbor 
odboru Tělocvičné 

jednoty Sokol Mosty 
– Mistřovice, náležel 

Libuši Moskalové 
(1925–2013), 30. léta 
20. století (Muzeum 

Těšínska) 

Dřevěnka č. p. 25 v Mostech, r. 1953 (Muzeum Těšínska) 

založena Tělocvičná jednota Sokol Mosty – Mis-
třovice, zpočátku jako Odbor TJ Sokol Český Tě-
šín. Starostou byl zvolen strážmistr ve výslužbě 
Josef Kielkovský a  jednatelem mostecký učitel 
Karel Bártek. Počet členů zdejší jednoty vzrůs-
tal, avšak s  hospodářskou krizí začala činnost 
stagnovat. Přesto došlo 4. března 1936 k jejímu 
osamostatnění. Kromě vlastních sportovních 
aktivit Sokol pořádal (podobně jako Odbor 
Slezské matice osvěty lidové) plesy či divadelní 
představení a přispíval tak až do podzimu 1938 
k obohacování kulturního života v obci. V obdo-
bí první republiky v Mostech působila také míst-
ní skupina odborového Ústředního českoslo-
venského svazu zemědělských a lesních dělníků 
(zal. 1923) či odbočka Svazu československé 
mládeže socialistické (zal. 1923). Činnost všech 
českých spolků a organizací v obci byla ukonče-
na při polském záboru již v říjnu 1938. O rok poz-
ději totéž potkalo zbývající polské spolky, v ob-
dobí německé okupace v  obci působil pouze 
hasičský sbor s oficiálním německým velením. 

David Pindur

Meliorační práce na pozemcích jednotného 
zemědělského družstva v Mostech u Českého 

Těšína, květen 1960  
(foto: Ota Gavenda, Muzeum Těšínska)
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Český Těšín - stalo se před 88 lety – 7. část
Jak to bylo s městským vodovodem
Voda prospívá všemu a s ničím nesoupeří, tvrdí 
jedno čínské přísloví, a  tak to nějak pochopili 
i  naši předkové a  pustili se do  výstavby měst-
ského vodovodu.
Až do  roku 1898 bylo odkázáno na  odběr spo-
třební vody z Olzy nebo Bobruvky a u pitné vody 
z  četných soukromých a  veřejných studní. Jen 
v části nynějšího polského Těšína byly tři veřej-
né kašny, a to na Demlově náměstí hlavní velká 
kašna s vodotryskem a další pak na Mariánském 
náměstí. Další dvě menší kašny byly na  Sta-
rém trhu. Teprve v  roce 1895 přikročilo město 
ke  stavbě vodovodu dle plánů Františka Fried-
richa, vrchního inženýra při zemském výboru 
v Brně.

„Dějiny studujeme proto, abychom rozuměli dobám minulým lépe, než ti, kdo v nich žili.“ — František Vymazal český lingvista a překladatel 1841 - 1917

potrubím do  vodojemu Wasserschloss v  Oldři-
chovicích. Odtud byla voda vedena gravitačním 
vedením železnými rourami o  průměru 30 cm, 
ponejvíce s  používáním veřejných komunikací 
obcemi Třinec, Konskou, Puncovem a  Blogoti-
cemi do dvou vysokých nádrží pojímajících cel-
kem 3 200 krychlových metrů vody.
Z těchto nádrží, ležících na území polsko-těšín-
ského předměstí „Vyšší brána“, vedly dvě hlavní 
potrubní trasy. Jedno potrubí směrem na  De-
mlovo náměstí a Hluboké ulice k Hlavním mostu 
a po něm na Saskou kupu až na Brandýs. Dru-
hé potrubí pak směřovalo k Jubilejnímu mostu 
na  Kamenec. Obě tato potrubí byla na  území 
našeho města spojena s několika příčnými po-
trubími.
Některá ze zmíněných 28 zřídel byla později zru-
šena. Za čas je nahradily nově nalezená zřídla. 
Mimo zřídelní vodu byla do  vodojemu v  Old-
řichovicích svedena voda z  potoka Tyrky přes 
čistící filtry před vodojemem, a to v době velké-
ho sucha. Po  rozdělení Těšínska zůstala zřídla 
vodovodu a  vodojemu na  československém 
území, nádrže včetně rozdělovacích potrubí 
až po  hranici na  území polském. Délka přivá-
dějícího potrubí na  české straně činila 8,5  ki-

1894 těšínská městská rada u budoucího vodojemu v Tyře. Zdroj: Muzeum Těšínska

1900 jedna ze studní na Starém trhu v Těšíně. Zdroj: Fotopolska.

Cca 1970 - 1975 rekonstrukce kanalizace Tyršova 
ulice. Autor: M. Macura

1926 Rynek Cieszyn - kašna sv. Floriána. Zdroj: NAC.

lometru na  polské 2,3 km. Průměrná spotřeba 
pitné vody v obou městech byla denně zhruba 
2 500 metrů krychlových.
V roce 1933 spotřeboval Český Těšín a  Cieszyn 
924 494 metrů krychlových vody. Správu vodo-
vodu obstarávala společná vodárenská komise, 
jejímž sídlem byl z  počátku Cieszyn. Od  roku 
1931 byl sídlem vodárenské komise Český Tě-
šín dle uzavřené tzv. Olomoucké mezinárodní 
smlouvy ze dne 21. prosince 1929. Podle této 
smlouvy přispíval Český Těšín na  udržování 
vodovodu 40 a  Cieszyn 60 procent nákladu. 
Od roku 1930 byly však již na každém domě za-
vedeny vodoměry podle kterých se platilo vod-
né a to 1,50 Kč za spotřebovaný krychlový metr 
vody.
Pamětní knihy, ze kterých převážně čer-
pám a  přepracovávám do  literární podoby 
je nutno brát, jako informace, které se ne-
musí opírat o  historická fakta. Povětšinou 
jsou zapsány s  určitým časovým odstupem 
a  pisatel sám je přirozeně ovlivněn dobou 
a svým pohledem na dění, které popisuje.Stavbu provedla vídeňská firma Rumpel a Wal-

dek. Zřídla vodovodu v obcích Týře a Oldřicho-
vicích pod Javorníkem, kterých bylo z počátku 
28, se sváděla kamenným a částečně litinovým 



I letos se první ročníky, tedy třídy prima a 1.A, Gym-
názia Josefa Božka v  Českém Těšíně zúčastnily 
adaptačního kurzu. Prima vystartovala v  pondělí 
a  pobývala na  chatě Hrádek do  středy. Primány 
ve středu vystřídali a do pátku se „adaptovali“ žáci 
1.A. Po celou dobu se dětem věnovali třídní učitelé, 
výchovná poradkyně a  preventistka negativních 

S velkým očekáváním usedli i naši 
žáci zpět do  lavic, přivítali jsme 
nováčky a  v  dobré kondici by-
chom chtěli nabídnout studen-
tům nové možnosti vzdělávání 
a osobnostního rozvoje.
Nemalé úsilí a  osobní nasazení 
vkládáme do  výuky základů mar-
ketingu, managementu, financová-
ní, tržního hospodářství, bankov-
nictví, pojišťovnictví aj. V  rámci 
ekonomického vzdělávání nabí-
zíme: zapojení odborníků z  praxe 
do  školní výuky, jejich asistenci 
a  mentoring při tvorbě týmových 
inovativních podnikatelských 
záměrů, výuku podnikání „nane-
čisto“ ve  fiktivních firmách, pre-
zentace projektů před odbornou 
veřejností, na  veletrzích a  soutě-
žích. Ověřovat teoretické znalosti 
našich žáků v  praxi nám pomáhá 
cca 30 firem našeho regionu.
I  v  nové školní „sezóně“ úspěšně 
navážeme na posílenou výuku in-
formatiky a cizích jazyků, zájem-
ci o  vysokoškolské studium opět 
ocení přínos nadstandardního se-
mináře Úvod do vyšší matematiky.
A  protože jazykové dovednosti se 
nejen v  profesní kariéře absolven-
tům jistě vyplatí, spolupracujeme 
v každodenní výuce s lektory, rodi-
lými mluvčími. Dále připravujeme 
žáky v  kurzech jazyka anglického 

Obchodní akademie v nové „sezóně“ opět v dobré kondici

a  německého na  obhajobu me-
zinárodních certifikátů. V  rámci 
projektové aktivity Evropské unie 
ERASMUS+ budou mít možnost 4 
skupiny našich studentů absolvo-
vat 14denní odbornou firemní pra-
xi na Maltě a v Berlíně.

Po  sérii lockdownových vládních 
nařízeních se na  půdě akademie 
opět vracíme k  přímé pedago-
gické  práci, kdy se o  své znalosti 
a  zkušenosti můžeme se studen-
ty dělit ve  třídách školy. Proto 
přejeme našim žákům školní rok 

plný poznatků a  těch skutečných 
nezapomenutelných okamžiků 
na  kulturně-vzdělávacích akcích, 
mezinárodních výměnných progra-
mech mládeže a  soutěžích všech 
možných úrovní. A  je vcelku lho-
stejné, zda se jedná o Mezinárodní 
internetovou soutěž INTERSTENO, 
ekonomicko-účetní soutěž DUEL, 
workshopy mezinárodního projek-
tu PASCH, akce pro národnostní 
školství podporované Generálním 
konzulátem Polské republiky, spo-
lečenskovědní exkurze či sportov-
ně-turistické kurzy.
To, jak se nám daří prožívat novou 
„sezónu“, můžete průběžně 
sledovat na  nových webových 
stránkách, Facebooku a  Insta-
gramu OA či v  příspěvcích Klubu 
tvůrčího psaní školního časopisu 
MATES. 
V následujících měsících si pokorně 
přejeme především pevné zdraví, 
klid na  práci, co nejméně omeze-
ní a  co nejvíce radosti z  osobní-
ho kontaktu. Doufejme, že nám 
epidemiologická situace umožní 
realizovat naše plány, protože MY 
na „obchodce“ jsme v dobré kondi-
ci odhodláni vytrvat až do června.

Mgr. Lenka Schajerová,  
Obchodní akademie Český Těšín  

Foto: Archiv OA Český Těšín

Adaptační kurz se vydařil
jevů. Dvě odpoledne a  večery doplnila svými ak-
tivitami speciální pedagožka. Nejen působení od-
borníků, ale i  úžasné prostředí a  vlídný personál 
chaty, krásy Těšínských Beskyd a nádherné počasí 
přispěly k zdárnému průběhu celého kurzu.
A  jak celý adaptační kurz vnímali naši noví 
studenti? 
„…dneska  ti řeknu něco o  adaptačním  kur-
zu...   Poznáš tam super lidi, a  navíc se víc 
sblížíš s  různými profesory.    Na  chatu se jde 
do kopce, ale aspoň se projdeš a pokecáš s ka-
marády.  Na chatě si dáš se spolužáky oběd (jo 
a  jen  tak  pro  zajímavost, vaří tam fakt dobře) 
a  potom tě rozdělí do  pokojů. Nikdo neví pře-
dem, s  kým bude bydlet. Teď se  asi ptáš, proč 
si to  nemůžeš rozhodnout sám/sama, ale 
je  pro  to  jednoduché vysvětlení. Přece  abyste 
se  vzájemně poznali. A  i  když  se ti to na  začát-
ku nezdá, tak nakonec je  to fakt super. Po  ce-
lou dobu adapťáku budeš mít program s  paní 
Svobodovou, která s tebou a  spolužáky bude 
hrát různé hry, abyste se víc poznali. Na  konci 
druhého dne budeš mít takové menší překva-
pení, které ti ale prozradit nemůžu. Jediné, 
co ti můžu říct, je to, že  dostaneš malinký su-
venýr, abys na  ty super tři dny měl/a nějakou 
vzpomínku.   Adapťák je super, moc jsem si ho 
užila…“ popisuje Eliška Stoláriková z 1. PA. 

Co nám adapťák vlastně přinesl? 
„Adaptační pobyt byl opravdu senzace. Výběr 
místa skvělý. Krásná chata, krásná příroda, 
super. Ve volném čase jsme si mohli zajít k oh-
ništi, které bylo hned za chatou, mohli jsme jít 
ke zvonici, mohli jsme hrát fotbal, prostě dělat, 
co se nám zlíbilo. Počasí nám jen a  jen přálo.  
No a samozřejmě to hlavní. Z 30 v podstatě ci-
zinců udělal tento pobyt přátele a velkou partu. 
Všichni jsme měli šanci se navzájem poznat, do-
zvědět se něco o  naší minulosti a  soukromém 
životě. Byla to příležitost otrkat se, dozvědět se 
něco o ostatních spolužácích, ale nejen o nich. 
Také jsme se dozvěděli různé informace o učite-
lích. Mohli jsme si udělat hrubý náčrt budoucích 
čtyř let, které snad všichni strávíme společně 
na gymnáziu a já osobně si myslím, že ten náčrt 
vypadá docela růžově. Aktivity nám v  tomhle 
všem hodně pomohly. Ukázaly nám naše vlast-
nosti, naše silné i  slabé stránky, naše schop-
nosti a reakce. Adaptační kurz nás za necelé tři 
dny zcelil a udělal z nás přátele“, doplňuje Alex 
Šuráň z 1. A. Adaptační kurz se uskutečnil za fi-
nanční podpory Města Český Těšín.

Mgr. Kateřina Bernatíková,  
Gymnázium Josefa Božka

Foto: Archiv Gymnázium Josefa Božka
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Ve dnech 17.-19. září 2021 se usku-
tečnil jubilejní XX. ročník akce „Po-
klady z  těšínské truhly“. Milovníci 
tradic a  lidového umění se sešli 
po obou stranách řeky Olše a moh-
li navštívit řadu akcí, které připravi-
li organizátoři po ročním odkladu. 
Organizátoři Zamek Cieszyn a Stře-
disko volného času Amos v Českém 
Těšíně se společně zaměřili na tra-
dice starého řemesla, prezentaci 
a  propagaci lidové kultury, tradic, 
zvyků a  obyčejů na  Těšínském 
Slezsku. Po  roce jsme opět mohli 
nabídnout různá témata v  oblasti 
lidové tvorby, historie i  současné-
ho moderního umění. Proběhla 
řada kulturních a  vzdělávacích 
akcí, které SVČ Amos připravilo 
se svými dlouholetými partnery: 
Městskou knihovnou, Muzeem Tě-
šínska, ETC z. s. a Člověkem na hra-
nici, z. s. v Českém Těšíně. 
Páteční odpoledne (17. 9.) patřilo 
především dětem – plné regionál-
ních hádanek, poznávaček a  sou-
těží připravila Městská knihovna 

se českotěšínské závodnici Andrei 
Švrčkové dařilo také na  Krajském 
přeboru v karate, kde popáté obhá-
jila zlato v disciplíně kata a zvítězila 
také v juniorské kategorii v disciplí-
ně kumite. Už teď se těšíme na další 
skvělé výsledky a  krásnou repre-
zentaci města Český Těšín.

Trenéři ZÚ Karate SVČ Amos 
Foto: Archiv J. Švrček

Další úspěchy karatistky Andrei Švrčkové 

Poklady z Těšínské truhly

Objednávky přijímáme do

 10 hodin na tel.: 

737 964 941

Najdete nás na adrese

staroměstská  278, 
třinec 739 61

ROZVOZ OBĚDOVÉHO MENU
• Každý pracovní den výběr ze dvou polévek a třech hlavních chodů

CENA JE KONEČNÁ 
•(polévka, rozvoz a jednorázové obaly)

 120,-KČ

     

MASOVÁ KORÝTKA
•Cena 350,-/1KG 

•Objednávka 3 dny předem

Také je možnost si objednat 

vepřovou kýtu, kolena a další...

•Čas rozvozu mezi 10 – 13h dle domluvy

• Jídla jsou balená v zatavovaných miskách

• Možnost platit kartou a stravenkami 

Jídelníček na každý týden 

najdete na našich webových stránkách 

             www.mojemenicko.com

VÍCE INFORMACÍ NA TEL: 737 964 941
nebo na           moje meníčko

MOJE MENÍCKO

Havlíčkova. Muzeum Těšínska se 
připojilo výtvarnou dílnou pro 
mládež pod názvem „Koník z  Da-
larny“ v  historické budově Muzea 
Těšínska. 
Zahájení a  Symbolické otevření 
Truhly proběhlo na nádvoří Zamku 
v  Cieszynie. U  příležitosti jubilea 
byli oceněni pracovníci, kteří již 
20  let stáli organizačně i  metodic-
ky při přípravách této polsko-čes-
ké akce. Následovalo plenérové 
představení Wesele po  naszymu, 
Stanislawa Wyspiańskiego, které 
nastudovali herci polské scény Tě-
šínského divadla společně s  folk-
lórními soubory Olza a  Zespołem 
Pieśni i  Tańca Ziemi Cieszyńskiej 
im. J. Marcinkowej. 
Sobotní akce (18. 9.) v Českém Tě-
šíně nabídli návštěvníkům setkání 
s  Taťánou Pavlovičovou, přední 
slovenskou perníkářkou, která re-
alizovala výstavu a  workshop pro 
zájemce - cukráře. Odpoledne se 
zájemci o  lidovou kulturu moh-
li setkat na  akci „U  nás lidově“ 

Již devadesátsedmkrát stanula 
na bedně karatistka SVČ Amos Čes-
ký Těšín, Andrea Švrčková. V sobo-
tu 18. 9. 2021 na Národním poháru 
v  Praze získala bronzovou medaili 
v  kumite juniorek a  bronz v  kata ji 
unikl o  0,4 bodů. I  tento druhý le-
tošní start opět přinesl ovoce a pře-
jeme si, aby se brzy Andrei povedlo 
sté umístění. V době uzávěrky toho-
to čísla jsme dostali informaci, že 

doprovodnou akci 30. ročníku Me-
zinárodního divadelního festivalu 
BEZ HRANIC/BEZ GRANIC a  „Tra-
mwaj Cieszyński wrócil!/Těšínská 
tramvaj se vrátila!“, které realizo-
val spolek Člověk na  hranici. Dob-
rá mysl, pozitivní energie, láska 
a trpělivost se promítá do řemesla, 
které představila svou výstavou 
Tatiana Pavlovičová pod názvem 
„Medovníčky zo Záhoria“.
Celá akce vyvrcholila v  neděli 
(19.  9.) na  Zamku v  Cieszynie, kde 
se uskutečnil Těšínský jarmark ře-
mesel. Setkání obyvatel obou měst 
tradičně proběhlo na nádvoří, kde 
předváděli svá řemesla a  prodá-
vali lidové předměty tvůrci naše-
ho regionu Těšínského Slezska. 
Jarmark byl doplněn programem 
lidových kapel a  folklórních sou-
borů (Bukóń, Jaworowe Skrzypce, 
Slezanek, Slezan, Torka, Kapela 
Wałasi). Nechyběla ukázka pečení 
jablečného štrúdlu v rámci Soutěže 
o těšínský jablečný štrúdl im. Kingi 
Iwanek-Riess a  její vyhodnocení. 
Akce byla zakončena Ekumeniční 
modlitbou v  Rotundě sv. Mikuláše 
a sv. Václava.
Děkujeme všem partnerům při 
přípravě a realizaci a městu Český 
Těšín za finanční podporu této vý-
znamné akce.

Šárka Klimoszová, SVČ Amos

v  zahradě SVČ Amos. Návštěvníci 
mohli obdivovat řemeslné stánky 
nebo vystoupení našich předních 
folklórních souborů a  kapel regi-
onu (Slezanek, Bukóń, Bezmiana, 
Rajwach). Součástí odpoledne byly 
připraveny workshopy pro děti 
i  dospělé, aktivity pro nejmenší 
formou farmářské soutěžní cesty 
nebo jízdy na  konících. Přivítali 
jsme retro průvod kočárků, který 
obohatil dění na této akci.
V  rámci pokladů jsme realizovali 
tři výstavy. „Výstava plakátů“ jako 
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Justyna Bednarek, Hana Volkmerová

Premiéra 
14. listopadu 2020 / 17:30

Hrají Daniela Sedláčková / Dorota Grycz
Ewa Kus / Wanda Michałek / Jan Szymanik  
Jakub Tomoszek / Ondřej Vyhlídal

Režie Jakub Tomoszek
Adaptace Lena Pešák
Výprava Edita Kodeda
Hudba Zbyhněv Siwek 
Výroba loutek Pavel Skorkovský

NEUVĚŘITELNÁ CESTA 
LEVÉ PONOŽKY

Termíny repríz na www.tdivadlo.czZměna programu vyhrazena

BA J K A

ČESKÁ SCÉNA
+420 734 263 918 / obchodni@tdivadlo.cz

SCENA POLSKA
+420 604 616 330 / scenapolska@tdivadlo.cz

BAJKA
+420 725 781 299 / bajka@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz 

Termíny repríz na www.tdivadlo.czZměna programu vyhrazena

Charles Dickens

VÁNOČNÍ KOLEDA

Režie a dramatizace Bogdan Kokotek 
Hrají V. Kryške / M. Čížek / P. Sutorý 
B. Vidomská Z. Klusák / P. Sklářová

O. Frydrych / E. Adamovská / T. Hába / M. Liška
A. Krulikovská / J. Krupica / D. Kuboň 
T. W. Przybyla / J. Bičiště j. h. a další

Vánoční koleda: Loni on-line, 
letos už pro diváky v sále divadla
Loni jsme měli v plánu uvést Vánoční koledu, známý vánoč-
ní příběh o lakomém skrblíkovi. Stalo se, ovšem zcela jinak, 
než jsme si představovali na začátku minulé sezony. Nucené 
uzavření divadel nás nakonec dovedlo k premiéře, kterou jsme 
nikdy předtím neměli, tedy vysílání představení prostřednictvím 
sociálních sítí. Byla velmi úspěšná, ale nebyla u nás „doma“.

Hamižný obchodník Ebenezer miluje jen jedno – peníze! Hro-
madí je a škudlí. A na Vánoce se připravuje s obvyklým znechu-
cením a opovržením. Na Štědrý den se mu zjeví duchové Vánoc 
minulých, současných a budoucích. Vezmou ho na fantastickou 
pouť a ukážou mu nejen překvapivé podoby tohoto svátku,  
ale i pravdu, kterou doposud nechtěl slyšet. Připomenou mu 
dětství, zavedou ho do rodiny jeho písaře a předvedou mu, jaké 
štěstí prožívá o svátcích jeho nemajetný synovec s rodinou  
a přáteli. Poslední duch mu odhalí děsivou budoucnost... 
Režie: Bogdan Kokotek

Premiéra: 13/11/2021, 17:30, Těšínské divadlo
Termíny repríz: www.tdivadlo.cz/ceska-scena

Stalo se vám někdy, že se vám ztratila jedna ponožka? Kam ty 
ponožky mizí? A proč? Naše levá ponožka na svém putování  
za dobrodružstvím najde dobrého kamaráda medvídka. Oba 
touží dělat velké věci, pomáhat druhým a být užiteční. Na své 
cestě k tomu mají bezpočet příležitostí. Zbývá však ještě jedna 
touha: Aby každý medvídek našel svého laskavého člověka  
a každá ponožka druhou do páru. Pro děti od 3 let.

Knížka Neobyčejná dobrodružství deseti ponožek (čtyř pravých 
a šesti levých), kterou polská redaktorka a spisovatelka Justyna 
Bednarek vydala v roce 2015, sklidila nejen uznání čtenářů,  
ale také mnoho nominací a literárních ocenění. O dva roky poz-
ději se „Ponožky“ dočkaly svého dalšího knižního pokračování. 
Česky knížku vydalo nakladatelství Host a byla u nás nominová-
na na ocenění Zlatá stuha v kategorii překladová část, beletrie 
pro děti.
Režie: Tomáš Volkmer

Premiéra: 12/11/2021, 17:00, Těšínské divadlo
Termíny repríz: www.tdivadlo.cz/bajka

Neuvěřitelná cesta levé ponožky 
podle knížky Justyny Bednarek

VSTUPENKY / PŘEDPLATNÉ / DÁRKOVÉ POUKAZY
¬ SKVĚLÝ DÁREK ¬

PRODEJNÍ MÍSTA
POKLADNA NA NÁMĚSTÍ ČSA  úterý-pátek 14:00 - 17:00
POKLADNA V DIVADLE               hodinu před představením
ON-LINE          www.tdivadlo.cz

BILETY / ABONAMENTY / KARTY PODARUNKOWE
¬ WSPANIAŁY PREZENT ¬

MIEJSCA SPRZEDAŻY
KASA NA RYNKU ČSA wtorek-piątek 14:00 - 17:00
KASA W TEATRZE  godzinę przed spektaklem
ON-LINE   www.tdivadlo.cz
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Historická budova  
Muzea Těšínska

Hlavní třída 115/15, 737 01 Český Těšín | +420 558 711 866 | ceskytesin@muzeumct.cz | www.muzeumct.cz
Otevírací doba: út–ne 9.00–17.00

Správa účelových zařízení ve  spolupráci 
s TJ Slavoj Český Těšín – oddíl stolního te-
nisu zve všechny milovníky tohoto sportu 
na  amatérský turnaj, který se uskuteční 
v  naší sportovní hale na  ul. Svojsíkové 
7.  listopadu 2021 od 8:00. Turnaj je určen 
pro děti i  dospělé, kteří budou násled-
ně rozděleni do  jednotlivých kategorií 
podle věku. Registrace nutná na  info@
suzct.cz nebo na  tel.: 731  492  814 a  to 
do 31. 10. 2021.
Pět nejlepších z každé kategorie bude mít 
možnost se zúčastnit zdarma turnaje pro 
registrované hráče, který se bude konat 
21. 11. 2021. Turnaj zároveň slouží k nábo-
ru nových adeptů do TJ Slavoj Český Těšín 
– oddíl stolního tenisu. Na místě bude pro 
hráče zajištěn pitný režim i drobné občer-
stvení. 
S sebou halovou obuv, pálku a dobrou ná-
ladu! Pravidla pro vstup do Sportovní haly 
jsou umístěné na www.suzct.cz.

Aneta Huczalová, SÚZ Český Těšín

Pozvánka na turnaj 
ve stolním tenise 
7. 11. 2021

V  neděli 12. září 2021 proběhl již třetí ročník 
amatérského závodu v  inline bruslení v  areálu 
na Frýdecké. Akce se zúčastnilo bezmála třicet 
nadšených dětí v doprovodu ještě nadšenějších 
rodičů. Počasí bylo nádherné, a  proto nic ne-
bránilo bojům o medaile. Soutěžilo se ve třech 
věkových kategoriích, z niž nejmladší účastnici 
bylo pouhých pět let. Pro děti byl připravený 
závod ve  sprintu na  100 m, vytrvalostní závod 

Amatérské závody v inline bruslení 
12. 9. 2021 v areálu na Frýdecké

na 500 m, slalom a štafeta. Po celou dobu děti 
doprovázel trenér, který šel dětem ukázkově 
příkladem. Za každou disciplínu obdrželi závod-
níci body a po jejich sečtení mohli být vyhodno-
ceni ti nejlepší v každé věkové kategorii.
V kategorii 4-7 let se na třetí příčce umístil Vojta 
Svobodník, druhé místo získal Filip Lipus a zla-
tou medaili vyhrála Gabriela Horváthová. V dru-
hé kategorii 8-11 let dívek získala bronzovou 
medaili Natálie Rozmusová, stříbro Elizabeta 
Sajdoková a zvítězila Nela Nogowczyk. Katego-
rii kluků 8-11 let ovládli Jonáš Sajdok bronz, stří-
bro získal Jindra Harok a  zvítězil Tobias Nogo-
wczyk. V nejstarší kategorii dívek i  kluků 12-15 
let se na  třetím místě umístil Dominik Scheon, 
druhou medaili získala Eliška Martynková a tuto 
kategorii ovlála Magdaléna Rozmusová. Zvlášť 
oceněny byly i  jednotlivé týmy štafety, na  kte-
ré čekala sladká odměna a dětské šampaňské. 
Gratulujeme! 
Moc děkujeme všem zúčastněným i  jejich rodi-
čům za krásně strávené odpoledne ve sportov-
ním duchu a těšíme se na příští rok! 

Aneta Huczalová, SÚZ Český Těšín

KONCERT PRO SENIORY
Město Český Těšín srdečně zve seniory, kteří dovršili věku 65 let a jsou občany města Český Těšín, na koncert

	 Místo výdeje volných vstupenek:	 Turistické informační centrum (TIC) v budově kina Central,  
		  ul. Štefánikova 17, Český Těšín
	 Termín výdeje vstupenek: 	 20. 10. – 3. 11. 2021
	 Provozní doba TIC: 	 Po – Pá: 8:00 – 17:00 hod., So: 8:00 – 12:00 hod. 
	 Bližší informace: 	 Bc. A. Loseová, tel. 553 035 302, e-mail: loseova@tesin.cz
		  mgr. B. Lisztwanová, tel. 553 035 301, e-mail: lisztwanova@tesin.cz

Vzhledem k nastalé situaci Vás musíme poprosit o dodržování všech platných protiepidemických opatření Ministerstva zdravotnictví České 
republiky. Na místě samotném bude probíhat nutná kontrola očkovacích certifikátů. V případě, že účastník akce není očkován, připraveny budou 

testovací sady pro provedení antigenního testu.

Vstup 

zdarma

VLADIMÍRA HRONA
3. 11. 2021 ve 14:00 a v 16:00 hod., kino Central v Českém Těšíně

LISTOPAD
13.–14. 11. | 9–17h Deskohrátky
Tematické deskové hry v prostředí, ve kterém jste je ještě nehráli. Vzdělání a zábava v muzeu.
24. 11. | 13–17h Genealogická poradna
Zajímá vás genealogie, začínáte pátrat po svých předcích? Přijďte si nechat poradit, jak začít.
Objednávejte se na konkrétní hodinu na e-mailu petra.nevelosova@muzeumct.cz
27.–28. 11. | 9–17h Čtyři neděle do Vánoc – povídání o adventu
Přijďte si vyrobit adventní věneček nebo adventní výzdobu

Muzeum Těšínska je příspěvkovou organizací zřizovanou Moravskoslezským krajem.
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Je to již 12 let, co náš sbor dobrovolných hasičů 
v Horním Žukově začal spolupracovat s jednot-
kou dobrovolných hasičů z  Polska v  obci Olza, 
oficiálně pak OSP Olza (Ochotnicza Straż Pożar-
na Olza). Nachází se 5 km za hraničním přecho-
dem Bohumín – Chałupki. Stále udržujeme ko-
munikaci mezi svými sbory a zveme se na různé 
akce, od smažení vaječiny, soutěže v požárním 
sportu, kulturní akce, výročí apod. Průměrně se 
scházíme 4x do roka a to 2x v každém ze sboru.

Děkujeme 
hasičům

Dne 9. 9. 2021 navštívila náš domov se-
niorů profesionální jednotka hasičů 
z Českého Těšína. Hasiči předvedli našim 
klientům exkurzi o  své práci, která se 
velmi povedla. Klienti byli z  této ukázky 
nadšení, a  proto bychom chtěli našim 
hasičům touto cestou ještě jednou moc 
poděkovat za  ochotu a  profesionální 
přístup. Myslím si, že naši klienti budou 
na toto vydařené dopoledne plné nových 
dojmů ještě dlouho vzpomínat a troufám 
si říct, že to byl pro někoho opravdu ži-
votní zážitek.

Nikol Dvořáčková,  
Domov Pohoda seniorům z. ú.

Foto: Archiv Domov Pohoda  
seniorům z. ú.

Hasiči sboru dobrovolných hasičů v  Českém 
Těšíně – Mostech se v  letošním roce úspěšně 
vrhli na revitalizaci svého parčíku v blízkosti je-
jich požární zbrojnice. Základním krokem bylo 
kladné vyřízení projektu a  následné obdržení 

Přeshraniční spolupráce 
s dobrovolnými hasiči v Polsku

Dobrovolné jednotky „gminy Gorzyce“ v  rámci 
oslav svátku Sv. Floriana (4. 5.) – patrona hasi-
čů, k  zahájení „tygodnia strażackiego“ (neboli 
hasičského týdne), pořádají slavnostní průjezd 
požárními vozidly obcemi se zastávkou v každé 
požární zbrojnici. Doplněnou o ukázky činnosti 
dětí u hasičů a soutěží mezi členy jednotlivých 
sborů (např. rozmotání a smotání hadic, spoje-
ní savic, obléknutí se do výstroje hasiče apod). 
Vše je pak zakončeno vyhodnocením soutěží 
a  oceněním nejlepších tří jednotek. Vzhledem 
k  proti pandemickým opatřením se tato akce 
letos konala až 4. 9. a my jsme pozvání rádi při-
jali a  jeli se alespoň ve  dvou členech účastnit 
s  naším výjezdovým vozidlem Renault. Jako 
druzí v  pořadí kolony projíždějících požárních 
vozidel jsme byli nadšení z atmosféry této akce 
a opravdu vřelého vítání dětí i dospělých, kteří 
stáli u  svých domů a  mávali na  pozdrav hasič-
ským jednotkám. Na  tuto akci jsme se dostali 
po několika letech, připomněli jsme si však, že 
ta cesta stojí za to a tak se budeme snažit kaž-
dý rok účastnit této akce a  podporovat i  tímto 
směrem zasloužilou práci dobrovolných hasičů. 

Lucie Dal, Sbor dobrovolných hasičů Horní Žukov

Hasiči se starají o zeleň
finančních prostředků z  grantového programu 
„Vy rozhodujete, my pomáháme“ nadačního 
fondu Tesco. V  jarních měsících se odstranily 
přerostlé nálety, vytyčené nebezpečné a suché 
stromy a započalo se s terénními úpravami pro 
lepší využití plochy parčíku. Vzhledem k nepříz-
nivému počasí a vytíženosti stroje byly některé 
činnosti odsunuty do letních až podzimních mě-
síců. Díky zakoupeným prostředkům a  občers-
tvení z  nadačního fondu Tesco mohla úspěšně 
proběhnout brigáda na  přesazení mladých 
náletů habrů. Parčík sloužící malým i  velkým 
tak dostane mladší vzhled, více světla a hlavně 
bude zdravý a bezpečný.

Marcel Dal, SDH Český Těšín - Mosty

www.lekarna.agel.cz
Nejbližší Lékárnu AGEL najdete
v Nemocnici AGEL Český Těšín

nebo na ul. Hlavní 43/34.
* Při nákupu produktů privátní značky v celkové hodnotě nad 250 Kč získáte Vitamin C 
100 mg, 30 tablet za 0,05 Kč. Nabídka platí do 31. 10. 2021 nebo do vyprodání zásob. 

Za nákup produktů značky
Lékárna AGEL nad 250 Kč získejte

DÁREK* – Vitamin C
Akce platí od 18. do 31. 10. 2021.

Doplňky stravy

DÁREK
NAVÍC 
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ČAS PLANÝCH NADĚJÍ 
A ZVRAT
Počátkem 80. let pokračovala 
normalizace svým pomalým tem-
pem a  nikdo ani nedoufal, že se 
něco změní k lepšímu. Ve výuce se 
„plnily“ závěry stranických sjez-
dů, propagovala se komunistická 
světonázorová výchova a výchova 
k  ateismu. Zcela běžnou povin-
ností středních škol se stalo zís-
kávání zájemců o  studium na  vy-
sokých vojenských školách, ale 
přitom stanovené náborové kvóty 
se nedařilo plnit. Jako nešťastná 
se jevila nová koncepce školské 
výuky z  roku 1976, kdy byly zave-
deny na dosud všeobecně vzdělá-
vací typ škol úzce specializované 
odborné předměty „zajištěné“ ne-
dostatečnou praxí. Zmizelo klasic-
ké dělení tříd na  větve humanitní 
a  přírodovědné, do  popředí se 
dostávaly především předměty 
technického charakteru. Došlo 
k  odstranění výtvarné a  hudební 
výchovy. Gymnázia však nebyla 
schopna připravovat ani kvalitní 
odborníky do  výroby (každý pod-
nik dával přednost absolventu 
průmyslové školy), ani kvalitní 

Století českého gymnázia v Českém Těšíně (7. část)

Bramborová brigáda, školní rok 1980-1981.

Hudební festival gymnázií a SPgŠ v Havířově 1980.

uchazeče o  studium na  vysokých 
školách. A tak obecně zájem o stu-
dium na  gymnáziích klesal a  ze 
škol výběrových se postupně stá-
valy „zaopatřovací ústavy“. Vedle 
schopných uchazečů se totiž ob-
jevovali i  ti, kteří se již nikam ne-
dostali. 
Na  tuto neblahou skutečnost bylo 
na naší škole poukázáno již v pro-
sinci 1984, kdy se v  aule setkali 
představitelé okresního výboru 
strany, krajské školní inspekce 
a  pedagogů školy a  hovořilo se 
mj. o  degradaci gymnázií v  této 
nové školské soustavě. Reakce 
ze strany nadřízených orgánů 
však byla nulová. Jediným „po-
zitivem“ se stala skutečnost, že 
v  rámci ZVOP byl od  školního 
roku 1987/1988 zaveden nový 
obor Kulturně výchovná činnost, 
který měl zabránit pokračující de-
gradaci humanitních předmětů, 
což však bylo jen slabou náplastí.  
Ředitelka školy se proto snažila 
získat co nejkvalitnější uchazeče 
různými způsoby. Došlo k navázání 
užšího kontaktu gymnázia s  čes-
kotěšínskými základními školami, 
a  to jak na  úrovni vedení škol, tak 
na  úrovni společných předmě-
tových komisí v  oblasti českého 
jazyka, ruského jazyka a  mate-
matiky. Velký přínos zazname-
nal Den otevřených dveří určený  
pro žáky 8. tříd, který byl na  naší 
škole zaveden od  školního roku 
1987/1988 a  trvá dodnes. Ve  stej-
ném školním roce byla zahájena 
spolupráce s  Pedagogickou fakul-
tou v Ostravě a o rok později i s Vy-
sokou školou báňskou. Postupně 
se ustupovalo od masivního získá-
vání nových uchazečů a počet tříd 
postupně klesal z  šestnácti na  tři-
náct, ve  školním roce 1986/1987 
dokonce na  dvanáct, dávala se 
tedy přednost kvalitě před kvanti-
tou.
Nová koncepce výuky se negativně 
promítla i  do  pedagogické práce, 

ve  školách začali učit externí vy-
učující, mnohdy bez potřebného 
pedagogického a psychologického 
vzdělání. Navíc tím rostly náklady 
na  mzdy. Komunistická vláda to 
vyřešila velmi kulantně. Od školní-
ho roku 1982/1983 se za  zvýšený 
počet odučených hodin odmě-
ňovalo pouze osobními příplatky 
do  výše 10 % platu, ale pouze u  9 
vyučujících, zbytku byly vyplaceny 
jednorázové odměny ve výši 1 000 
Kčs. Odbornou praxi zajišťovaly 
nadále Třinecké železárny, Restau-
race Karviná a  družstevní podnik 
Jednota. Aby experimentů ve škol-
ství nebylo málo, v  dubnu 1984 
byla přijata nová výchovně vzdě-
lávací koncepce, v  jejímž rámci 
byla zavedena povinná desetiletá 
školní docházka. Od školního roku 
1984/1985 byli poprvé na  škole 
všichni žáci z osmých tříd. 
I přes tato negativa žila naše škola 
dál svým každodenním životem. 
Vedle hlavní výchovně vzdělávací 
náplně fungovalo 15 zájmových 
kroužků nejrůznějšího charakte-
ru, např. fotografický, recitační, 
dramatický, taneční, šachový, 
pěvecký sbor pod vedením exter-
ního vyučujícího dr.  A. Suchanka 
a  nejrůznější kroužky sportovní. 
Vycházely studentské časopisy, 
z nichž nejznámější byla Pralinka. 
Od  školního roku 1980/1981 byla 
zavedena hezká tradice – pra-
videlná účast našich studentů 
a  pedagogů na  pochodu Máne-
sovou stezkou. Od  školního roku 
1981/1982 se lyžařské a  branné 
kurzy stabilně konaly ve  Velkých 
Karlovicích. Škola nadále organi-
zovala soutěže, např. ve  Středo-
školské odborné činnosti nebo 
lehkoatletickou Studentskou lať-
ku. Každoročně se konaly školní 
plesy, akademie, zdařilé byly Kur-
zy tance a  společenské výchovy.  

 Studenti českotěšínského gymná-
zia se samozřejmě zapojili do nej-
různějších oborových soutěží 
na  úrovni okresních a  krajských 
kol, a někteří byli dokonce úspěš-
ní v  kolech národních či celostát-
ních. A  právě o  těch bych se rád 
zmínil. V  roce 1982 se stal Martin 
Dorda úspěšným řešitelem celo-
státního kola fyzikální olympiá-
dy. V  roce 1984 získal Česlav Veit 
2. místo v národním kole ve spor-
tovní gymnastice. Martin Brzu-
chanski byl úspěšným účastníkem 
celostátního kola středoškolské 
odborné činnosti v  Nitře v  kate-
gorii učebních pomůcek na  téma: 
Mikrofotografie v  amatérských 
podmínkách a  její využití. V  roce 
1985 získala Pavla Baronová vý-
znamné ocenění v  celorepubliko-
vé literární soutěži. V  roce 1986 
se Tomáš Javorek stal úspěšným 
řešitelem celostátního kola che-
mické olympiády, v roce 1988 byly 
Karin Blahutová a  Ivana Lupová 
oceněny v národním kole literární 
soutěže Strážnice Marie Kudeří-
kové, Marian Heczko se úspěšně 
účastnil národního kola soutěže 
ve znalostech francouzského jazy-
ka a Ivo Janáček byl úspěšný v ce-
lostátním kole korespondenční 
soutěže v  programování. V  roce 
1989 získala Regina Eichlerová 
ocenění v  národním kole literární 
soutěže Strážnice Marie Kudeří-
kové a  v  ústředním kole  recitační 
soutěže Wolkrův Prostějov. 
Nezapomínalo se ani na  školní 
jubilea. Školní rok 1980/1981 se 
nesl ve  znamení oslav 60letého 
výročí vzniku školy, které proběh-
ly ve  dnech 8. až 10. května 1981. 
Stejně jako před deseti lety se ko-
nala slavnostní akademie, došlo 
k uspořádání výstavy v síni tradic, 
byl vydán sborník a nově pak jubi-
lejní odznaky. Slavnostní večeře se 

Studentský časopis Pralinka,  
prosinec 1980.
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Maturity - 80. léta. Vysokoškolský pedagog „na indexu“ doc. RNDr. Radim Prokop, CsC.

Z oslav 60. výročí založení školy — prvorepublikoví profesoři František Klein 
a František Muzikář u tabule v Piastu v roce 1981.

Oslavy 1. máje  
v roce 1984.

odehrála v kavárně Piast a ve měs-
tě se na  různých místech konala 
abiturientská setkání. O  pět let 
později, poněkud ve  skromnějším 
duchu, proběhly oslavy 65. výročí 
založení školy, kdy vyšel útlý alma-
nach, byly vydány vlaječky, usku-
tečnila se školní akademie a rovněž 
se konaly abiturientské večírky. 
Od  února 1982 až do  prosince 
1984 probíhala za  plného provozu 
(s  výjimkou maturit) další etapa 
generální opravy budovy gymná-
zia, kterou velmi pomalým tem-
pem zajišťoval tehdejší Okresní 
stavební podnik v  Karviné. V  jejím 
rámci došlo k výměně všech oken, 
opravě střechy a  venkovní fasády 
a  k  renovaci zelených ploch před 
školou. Došlo i  k  úpravě interiéru 
školy, kdy byla po  dlouhé době 
zprovozněna kuchyně s  jídelnou 
a  stěny chodeb byly obloženy ver-
salitem. Celá generální oprava 
objektu byla hrazena z  prostřed-
ků tehdejšího Severomoravského 
kraje a  její náklady činily přibližně 
6 milionů korun. V roce 1986 byl ob-
jekt školy prohlášen za kulturní pa-
mátku ve funkcionalistickém stylu.  
 Ve 2. polovině 80. let došlo rovněž 

k  modernizaci některých odbor-
ných učeben. V  souvislosti s  vý-
ukou ZVOP vznikla ve školním roce 
1987/1988 první učebna s 9 osmibi-
tovými počítači IQ 151. Ve stejném 
roce došlo k modernizaci laborato-
ře fyziky s  jedním počítačem a  te-
levizory pro videoprojekci. Z  inici-
ativy Ing.  Jaroslava Ochodka byla 
ve školním roce 1988/1989 v učeb-
ně výpočetní techniky instalována 
síť Felnet. Pro výuku biologie byla 
postupně upravena laboratoř a zří-
zena odborná učebna. Ve  třídách 
došlo od  školního roku 1986/1987 
k  instalaci zpětných projektorů 
(MEOTARŮ).
Vzhledem k  narůstajícímu počtu 
studentů vznikl problém s  dosa-
vadní tělocvičnou, která již kapa-
citně nestačila potřebám výuky 
tělesné výchovy a  dalších spor-
tovních aktivit. Přistoupilo se pro-
to k výstavbě nové montované tě-
locvičny BIOS na  hřišti školy, a  to 
v  rámci tzv. Akce Z. Stavba byla 
zahájena v roce 1986 a celý objekt 
měl být dokončen v říjnu 1989, ale 
dokončovací práce se protahova-
ly. Teprve 22. prosince 1989 bylo 
zahájeno kolaudační řízení, které 

probíhalo až do počátku roku 1990, 
kdy byl celý objekt zprovozněn. 
 Jestliže se v naší společnosti stav 
normalizační nehybnosti stal kaž-
dodenním stereotypem a zdálo se, 
že to tak zůstane navždy, přece jen 
v polovině 80. let svitla naděje, že 
dojde ke  změnám. Tou jiskřičkou 
bylo zvolení Michaila Gorbačova 
do  funkce nejvyššího představi-
tele Sovětského svazu v  květnu 
1985. Pokusil se totiž reformovat 
stagnující komunistickou stranu 
a  státní ekonomiku změnami za-
hájenými v  únoru 1986. U  mnoha 
lidí v Československu svitla nadě-
je, že nastanou lepší časy. Velmi 
brzy se stala populární hesla jako 
glasnosť („otevřenost“) a  pere-
strojka („přestavba“). Čas však 
ukázal, že to byly naděje plané. 
Jasným důkazem byla Gorbačovo-
va první návštěva Československa 
ve  funkci nové hlavy státu v  dub-
nu 1987, kdy se veřejně nevyjádřil 
k  invazi vojsk Varšavské smlouvy 
v srpnu 1968 a v podstatě tak podr-
žel stávající normalizátory u moci.  
 Vývoj však nešlo zastavit a  poj-
my perestrojka a  glasnosť se čím 
dál častěji promítaly do  života 
celé naší společnosti, a tedy i naší 
školy. Naprosto jasně to dokládá  
Pedagogicko-organizační opat-
ření pro školy ve  školním roce 
1988/1989, kde se již nehovoří 
o  plnění závěru stranických sjez-
dů, komunistické výchově a  vý-
chově k  ateismu, ale o  „vytváře-
ní širokého prostoru pro rozvoj 
nadání a  talentu žáků, prosazo-
vání jejich aktivního přístupu 
k  osvojování učiva, podporování 
samostatnosti, iniciativy a  tvoři-
vosti a  poskytování podnětů pro 
seberealizaci každého mladého 
člověka.“ Naprosto jasně se uká-
zalo, že orientace našeho školství 
se začala pomalu měnit. Vše pak 
urychlily listopadové události 
roku 1989 v  Praze. Samozřejmě, 
že na  naší škole stejně jako všu-

de jinde vyvolaly ohlas prvotně 
u  studentů. Již koncem téhož 
měsíce vzniklo na  naší škole Stu-
dentské fórum ve  složení Marcela 
Suchanková, Kateřina Kostková, 
Kateřina Králová, Maxim Pindur 
a  Radek Zwierzyna, následně pak 
byla rozpuštěna školská organi-
zace SSM. Na  počátku prosince 

1989 pak vzniklo na  škole Ob-
čanské fórum tvořené pedago-
gy: Hynkem Pospíšilem, Alenou 
Hasákovou, Alenou Holubcovou, 
Miroslavem Filipcem a  Radkem 
Vémolou. Na  programu dne se 
stala volba nového vedení školy 
a  přepracování plánu práce pro 
zbytek školního roku 1989/1990. 
 Nastala doba mnohdy překot-
ných změn, které je možno na-
zvat „divoké devadesátky“, a  ty 
budou tématem dalšího dílu. 
(Pokračování příště) 

Mgr. Václav Labaj

Zdroje:
1) 	 Kronika školy 1967–1994 
2) 	 Almanach k  70. výročí založení gymná-

zia v Českém Těšíně 1921–1991, Těšínská 
tiskárna, s. p. 1991

3) 	 Fotoarchiv školy 

Konference SSM v roce 1987.
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V předešlých číslech Těšínských lis-
tů jsme vás seznámili se spisovatel-
kou Petrou Braunovou a  informo-
vali o  prázdninové dílně tvůrčího 
psaní, kterou společně s  česko-
těšínskou knihovnou připravila. 
Poslední prázdninový týden, kdy 
se dílny konaly, je stejně jako celé 
prázdniny nenávratně pryč, děti 
sedí ve  školních lavicích, ale záži-
tek, který si účastníci dílen odnesli, 
jen tak nevybledne.
Jak sami začínající spisovatelé 
nadšeně potvrdili, prožili pod ve-
dením Petry Braunové nezapome-
nutelných sedm dní. Petra Brauno-
vá s dětmi nejen pracovala. Každý 
den byl plný zábavy, tvůrčí práce se 
střídala s hrami v knihovně i venku, 
rozhovory, čtením a pozorováním. 
Na výpravách děti provedly spiso-
vatelku mnohými místy v  Českém 
Těšíně. Moc se jí u  nás líbilo. Tím-
to hravým způsobem děti objevily 
své skryté dovednosti, probudily 
fantazii a odnesly si mnoho užiteč-
ných poznatků o psaní. 
Na konci týdne měli všichni napsa-
ný svůj příběh ilustrovaný vlastní-
mi kresbami.
Rodiče byli na  závěrečném čtení 
velmi mile překvapeni, co jejich 
ratolesti za tak krátkou dobu stihly 
vytvořit a  jak poutavé a  nápadité 
příběhy to jsou.
Velmi oceňujeme aktivitu paní spi-
sovatelky pořádat pro děti dílny 
psaní. Jejich přínos je nepopiratel-
ný. V době, kdy děti od čtení a psa-
ní odvádí stále více médií a nových 
technologií, je tato činnost více než 
žádoucí a  my se těšíme na  další 
ročník tvůrčího psaní nebo literár-
ní soutěž, kterou s Petrou Brauno-
vou plánujeme už teď.
Jak se začínajícím spisovatelům 
psaní povedlo v  prvním ročníku 
letní literární dílny, můžete posou-
dit z  následujících úryvků jejich 
prací. 
Příjemnou zábavu!

Mgr. Dana Zipserová,
Městská knihovna Český Těšín

Jednorožec a  nezbedné kaš-
tany 
Kačka, 8 let
Lili byla překrásný jednorožec. 
Měla barevnou hřívu a  ocas. Její 
kopyta byla zlatá a její roh se nád-
herně třpytil. A když běžela, její vla-
jící ocas vypadal z dálky jako duha. 
O Lili se starala čarodějka Lara.
Lara šla jednoho dne do lesa a uvi-
děla tam strom, kterému se říká 
jírovec maďal. Lara si všimla, že 
pod stromem leží kaštany. Vědě-
la, že kaštany jsou živé, a  že umí 
dělat nepořádek. Teď ale viděla, 

Příběhy z letní literární dílny Petry Braunové

že kaštany jsou potichu jako myš-
ky a  neskáčou. Lara tak viděla, že 
nejsou vůbec živé, a tak si je vzala 
do  prázdného boxu. Dala kašta-
ny do  boxu, protože krásně voní 
a není cítit zápach hnoje. To ale ne-
měla dělat. Protože kaštany jenom 
dělaly, že nejsou živé, a tak tam řá-
dily. Poházely kartáče a  kopytník 
po  celém boxu a  po  celé stáji roz-
házely seno a slámu. 

Lili uviděla tu spoušť, začala hned 
vřískat: „Laro, pojď sem, dělej! Ty 
kaštany jsou živé a udělaly ve stáji 
čurbes!“ 
Lara letěla jako splašená do stáje, 
úplně zrudla, sevřela dlaně v pěst, 
nabrala dech a zaječela: „Co jste to 
udělaly!“
„No, my jsme se hrozně nudily.“
„Nudily, nudily, a  to vám připadá 
jako zábava, dělat ve stáji binec?“

Šmudla králem
Ema, 10 let
„AUVAJS, TO BOLÍ” zakřičel Šmudla.
Auvajs, auvajs se rozléhalo po  ce-
lém Velkém Sále. Lajla byla tři kro-
ky od dveří a otevřela je.
„Šmudlo!” zakřičela.
Šmudla se držel za bradu a fňukal 
jak pes, bolela ho totiž osmička 
vpravo dole.
„Já myslela, že bude boj a  ty tu 
kňučíš jako pes”, řekla naštvaně 
Lajla.
„Vzdávám se koruny”, hekal Šmud-
la.

„Aha?” zdivila se Lajla.
„Proč? Myslela jsem, že tě přeperu 
a  nacpu tě do  krabičky od  sirek”, 
povzdychla si Lajla.
„Haaa, na  podobné vtipy nemám 
náladu”, zamumlal Šmudla.
Najednou tam vešel Snoopy 
a  za  ním skoro celá pohádková 
říše, například: Voldemort, Harry 
Potter, Pinokio, Karkulka a  spous-
ta dalších.
„Co to byl za  nápad, si nečistit 
zuby, když tu není ani jeden zu-
bař!”, zakřičel Voldemort, které-
mu v  tu chvíli vypadly dva černé 
tesáky. Šmudla nevěděl, co dělat, 
a tak pozval celou pohádkovou říši 
na zasedání.
„Budeme hlasovat!” zvolal Šmud-
la.
„Kdo je pro čištění zubů?”
Všichni zvedli ruku nahoru, zjevně 
byli pro. Zasedání skončilo a všich-
ni si vzali kartáčky a pasty. Stoupli 
si nad umyvadla a všichni si čistili 
zuby. Čarodějky vařily lektvary, 
aby se zuby uzdravily. Za pár minut 
měli zuby čisté jak perličky.
Šmudlovi se ulevilo, protože pano-
vat je hrozně těžké. Pak se všich-

ni nahrnuli za  mistrem Chengem 
a  ukazovali mu čisté zuby a  mistr 
řekl:
„Tohle je REAL KONEC !!!!”
Lajla pomalu, ale jistě odcházela. 
Už se rozloučila se všemi. Prošla 
portálem a slyšela mámin hlas.
„OBĚD!”
Už jsem doma, konečně, oddychla 
si.
„Už jdu!” zvolala.
Od teď až navždy už věděla, kde je 
portál, a  každou středu navštěvo-
vala pohádkovou říši...

Byla to ná(ne)hoda
Saša, 16 let
S tímhle podivným člověkem, kte-
rého ani neznám jménem, se dá 
bavit opravdu o všem.
Například: „Jaké je tvoje oblíbené 
slovo?“ 
Polohu nezměnil ani o kousek, jen 
se teď zabalil do  deky a  jeho tvář 
ozařuje zlatavé světlo z lampy.
„Nemám oblíbené slovo.“
„No tak. Zapoj svůj nepříjemnej 
mozek.“
Za to si vysloužil kopanec do nohy.
„Něco tě napadnout musí,“ stěžuje 
si.
„Naděje,“ plácnu první věc, co mě 
napadne.
„Klišé. Vůbec se nesnažíš.“
„Hm. Možná… sebekázeň.“
„To je lepší,“ řekne uznale. „Teď se 
zeptej ty mě.“
Protočím panenky, ale vyhovím 
mu.
„Jaké je tvoje oblíbené slovo?“
„Náhoda.“
„Proč?“
„Je to náhoda. Nečekáš ji. Je to zá-
bava,“ vysvětluje.
„Víš, že náhoda je jen jedno pís-
menko od slova nehoda?“
„To je dobrý poznatek,“ prohlásí, 
„ale já jsem ochotný to riskovat.“
Bouřka vyčerpala všechny síly 
a  nezbylo z  ní nic než neškodné 
sněžení.
A on za celou dobu nepřestal mlu-
vit.
„Tyhle lampy jsou bezva,“ spustí 
zase. „Proč se už nepoužívají? Za-
tracený technologie zkazí všechnu 
zábavu.“
„Neříkej, že nemáš telefon.“
„To se nevylučuje. Ale na  rozdíl 
od dnešní mládeže jsem...„
Jeho výraz se najednou změní. Rty 
se mu oddělí od sebe a jednou ru-
kou se chytí za krk, jako by se dusil. 
Pomalu se posadí a sundá si deku.
„Není ti nic?“
Zavrtí hlavou, ale neodpoví. Po-
staví se, jeho pohyby rázem celé 
slabé. Jednou rukou se přidržuje 
madla u dveří. A pak se rozkašlal.
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jsme se projít k moři. U moře je pís-
kovitá pláž. Já se Šárkou jsme sko-
čily do  moře. Bylo to super. Jed-
nou, asi třetí den, jsme se všichni 
šli projít po ostrově.
Pátý den jsme jeli na Goliotok, tam 
byl za  války koncentrační tábor. 
Pak jsme jeli na  vajíčkovou pláž, 
kde byly kamínky velké jako slepičí 
vajíčka. A  skákali jsme z  lodě. Na-
konec jsme šli do jeskyně, kde jsme 
našli dvě kešky. Pak jsme se ještě 
koupali v národním parku, kde byla 
v moři potopená loď. 
A  jedeme domů! Byli jsme sedm 
dní v Chorvatsku. 
No a  potom jsem jela na  tábor 
do Domašova s kamarádkou Sand-
rou. Museli jsme jet tři a půl hodiny!
Stavili jsme se v  restauraci, kde 
jsem si dala smažené tvarůžky. 

Tábor trval čtrnáct dní. Hráli jsme 
mega super hry. Nejlepší hra byla 
Blokáda. Mám dva korálky za bob-
říky morseovky a květin. Taky jsme 
spali pod širákem. Jednou byla 
stezka odvahy.
„Mám z toho deprese!“
Křičela jsem, ale nikdo mě nebral 
vážně...

O špagetové chaloupce
Rozárka, 11 let
„Musím na  to přijít!“ řekla Klárka 
a pak tvrdě usnula. 
Probudilo ji šimrání na  nose, pro-
třela si oči, nad hlavou jí visela ží-
žala! Odhodila ji rukou a všimla si, 
že je to dlouhatánská špageta visící 
až z  okapu. Polekala se, vyskočila 
z postele a běžela rychlostí 350 km 
v hodině dolů po schodech, aby se 
ujistila, že je babička v  pořádku. 
Prohledala úplně všechno včetně 
záchodu, pračky, koše na  špinavé 
prádlo a lednice. Babička nikde ne-
byla! Dům byl prázdný, byla v něm 
úplně sama, bez babičky. Vyběhla 
na  dvorek a  podívala se do  oken, 
aby se ujistila, že babička nesvítí 
v jednom z nich. Zarazil ji ale lach-
tan, který olizoval okno a  ocasem 
pleskal do kečupu na střeše. 

Nebylo to žádné kuckání ani od-
kašlávání, vypadal, jako by ho 
z  toho bolelo celé tělo. Ten zvuk 
zněl příšerně.
Takhle kašlal člověk, který byl 
opravdu nemocný.
Vyskočila jsem na  nohy, chtěla 
jsem jít pro pomoc, zavolat prů-
vodčí, cokoliv. Ale způsob, jakým 
mě chytil za  paži, mě přiměl, si 
sednout zpátky.
Ještě pořád byl v  záchvatu kašle, 
když udělal pár roztřesených kro-
ků směrem k oknu, aby ho otevřel. 
Nedařilo se mu ho ale vysunout, 
tak mi dovolil, pomoct mu aspoň 
s  tímhle.  Do  kupé zavanul stude-
ný vzduch a  on konečně přestal 
na  chvíli kašlat, aby se krátce na-
dechl. Po  několika douškách kys-
líku se odvrátil a znovu se zhroutil 
na sedadlo.
Nic jsem neříkala.
Když si strčil do nosu tu kyslíkovou 
kanylu, měla jsem chuť, si jednu 
vrazit. Samozřejmě, to je to, co měl 
kolem krku. V  té brašně musí mít 
kyslíkovou bombu.
„Cystická fibróza,“ ozve se konečně. 
„Mám problém s dýcháním a vykaš-
lávám chuchvalce hlenu o velikosti 
tenisových míčků. Okouzlující, že? 
Už můžeš přestat zírat.“

Moje nekonečné prázdniny, 
dopis 
Eliška, 11 let
Po návratu z divadelního tábora mi 
mamka oznámila:
„Eli, musíš se sbalit, zítra jedeš 
do Chorvatska.“
„Co, s kým jedu?“
„Přece s babi Dankou, měly jste jet 
přece loni.“
„Ano, už si vzpomínám, loni jsme 
nemohly jet, protože byla korona!“
Těšila jsem se na cestu, ale to jsem 
ještě nevěděla, co se nám stane 
na nástupišti. Já i babi umíme po-
čítat do  šesti, ale přesto jsme ne-
chaly na  nástupišti jedno z  šesti 
zavazadel: MŮJ KUFR!
„Krystova noho!“ To vykřikla babi.
„Co se stalo?“ Zeptala jsem se.
„Nemáme tvůj kufr.“
Babi telefonovala Radkovi a  ten 
musel jet z práce pro kufr. Naštěstí 
tam kufr byl. Radek zavezl kufr Zuz-
ce. Zuzka zase kufr zavezla do Bo-
humína, kde jsme už čekaly my. 
Nakonec jsme dojely do  Brna živé 
a zdravé i s kufrem. Zájezd na nás 
čekal asi hodinu a  čtvrt. Po  cestě 
jsme se stavili v  Prátru v  Rakous-
ku. A  v  šest hodin ráno jsme byli 
v Chorvatsku. Museli jsme jet deset 
minut trajektem na  ostrov Lopar 
do města Rab.
Autobusem jsme přijeli do  veliké-
ho kempu. Skamarádila jsem se se 
Šárkou, které bylo deset let. A babi 
se skamarádila s  její mamkou. Šly 

„U všech špaget! Co to má zname-
nat!“ rozječela se Klárka. Tak tohle 
je katastrofa. 
„Co se divíš?“ vyhrkl lachtan. „Já 
sem chodím každý den na snídani!“ 
Klárka se na něho dívala s vykule-
nýma očima. 

„Tohle je totiž nejlepší špagetový 
dům“, pokračoval lachtan. „Proto-
že vždy když ujím, na druhý den je 
to tu znova!“ „Znám spoustu špa-
getových chaloupek, ale tahle je 
z  nich nejlepší, nikdo totiž nedělá 
tak úžasné, a tak perfektně dochu-
cené špagety jako majitelka tohoto 
domku.“ 
„To je pravda“, přitakala Klárka. 
„No přesně! Nikoho totiž ještě ne-
napadlo, nasypat do špaget střelný 
prach“, zamlaskal lachtan. 
„Střelný prach!?“ vyskočila Klár-
ka tři metry vysoko, praštila se 
do  okapu a  najednou se jí v  hlavě 
rozezněl hlas babičky. Když otevře-
la oči, nemohla uvěřit, že vidí živou 
a zdravou babičku. 
„Co tady ječíš jak pavián?“

Mgr. Dana Zipserová,  
MěK Český Těšín

Foto: Archiv MěK Český Těšín
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Dny
otevrených 

dverí

Senioři města Český Těšín měli 
v letošním roce opětovně možnost 
zúčastnit se Ozdravného poby-
tu pro seniory města Český Těšín 
– Luhačovice 2021. V  roce 2020 
a  na  jaře 2021 musely být pobyty 
zrušeny s ohledem na platná proti-
epidemická opatření. 
Město Český Těšín pořádá ozdrav-
né pobyty pro seniory již od  roku 
2003. Wellness hotel Pohoda je 
situován v  klidné části Luhačo-
vic, nedaleko známé Pozlovické 

Ozdravné pobyty pro seniory města Český Těšín – Luhačovice 2021

V letošním roce se Krajská rada se-
niorů Moravskoslezského kraje se-
šla se svými zástupci v Českém Tě-
šíně. Přítomní byli senioři  - zástupci 
jednotlivých klubů seniorů 
z  celého regionu. Celodenní pro-
hlídku pamětihodností a  význam-
ných míst regionu zakončili se-
tkáním, které proběhlo ve  velkém 
sále KaSS „Střelnice“ Český Těšín. 
Na  něm byli odměněni senioři, 
kteří se v  době covidové pande-
mie osobně podíleli na  pomoci 
potřebným (např. šitím roušek, 
nákupem imobilním uživatelům, 
donáškou obědů). Celý program 
doprovázeli účinkující z  různých 
koutů kraje, ale také z  Českého 
Těšína, který reprezentoval Pěvec-
ký sbor Slezan a  hudební skupina 
seniorů pod názvem Pohodáři, 
kterou tvoří senioři Charity Český 

Setkání moravskoslezských seniorů

Těšín. Českotěšínské seniory mezi 
hosty Setkání moravskoslezských 
seniorů zastupovali členové Klubu 
seniorů, který pracuje pod Cent-
rem sociálních služeb, p. o., města 

Český Těšín a senioři Charity Český 
Těšín. Město Český Těšín dále re-
prezentovali místostarosta Ing. Vít 
Slováček, vedoucí sociálního od­
boru Mgr.  Jana Rodáková a  ředi-

telka příspěvkové organizace Cent-
rum sociálních služeb Ing. Kateřina 
Pindejová. Českotěšínští senioři se 
na zdárném průběhu akce aktivně 
podíleli a  projevili zájem o  regis-
traci v  Krajské radě seniorů. Díky 
tomuto kroku se budou moci zú-
častňovat různých sportovních, 
kulturních a  společenských akcí, 
které Krajská rada seniorů ve spo-
lupráci s Moravskoslezským krajem 
pořádá. Setkání bylo pro všechny 
zúčastněné přínosem. Umožnilo 
výměnu zkušeností nebo také ná-
mětů na  aktivní vyžití společného 
času. Senioři se spolu se zástupci 
Krajské rady seniorů sejdou opět 
za  rok v  dalším zajímavém místě 
Moravskoslezského kraje.

Mgr. Jarmila Ďurčeková,  
CSS, p.o., Český Těšín

Foto: Archiv CSS, p.o., Český Těšín

přehrady. Nabízí svým hostům 
komfortní ubytování, wellness 
centrum, moderní gastronomii 
a příjemnou obsluhu. 
Procházky do okolí Luhačovic jsou 
vítaným aktivním odpočinkem. Lá-
zeňská kolonáda prošla v  uplynu-
lých letech celkovou rekonstrukcí 
a  láká ke  každodenní návštěvě. 
Léčivé prameny jsou nedílnou sou-
částí celkové relaxace a atmosféry 
Luhačovic, kterou si mohli senioři 
našeho města užít plnými doušky. 

Ozdravného pobytu se účastní 
senioři, kteří mají trvalé bydliště 
na území města Český Těšín, dovr-
ší v daném roce 65 a více let věku, 
slaví životní nebo manželské ju-
bileum. Ozdravný pobyt je vyjma 
příspěvku ve  výši 500 Kč poskyto-
ván účastníkům včetně dopravy 
zdarma. 
V  letošním roce proběhly dva ter-
míny v  měsíci září a  na  přelomu 
měsíce října. Počasí bylo proměn-
livé, krásné slunečné dny střídaly 
deštivé, ale zázemí hotelu a  lá-
zeňského města nabídlo využití 
pobytu k odpočinku a relaxaci be-
zezbytku. Senioři byli velmi spoko-
jeni, nešetřili slovy chvály Wellness 
hotelu Pohoda a  vyjádřili ocenění 
a  poděkování městu Český Těšín 
za  realizaci našeho již tradičního 
ozdravného pobytu.

Mgr. Jana Rodáková,  
Odbor sociální

Foto: www.pohoda-luhacovice.cz

Děkujeme 
za krásný pobyt 
v Luhačovicích
Chtěli bychom poděkovat měs-
tu Český Těšín za  možnost vy-
cestovat na  týdenní seniorský 
pobyt do  Luhačovic, kde nám 
poskytl zázemí hotel Pohoda 
Pozlovice. Děkuji všem za-
městnancům hotelu za  mimo-
řádnou ochotu a vstřícnost při 
pobytu. Za  krásné prostředí, 
kterého jsme mohli být týden 
součástí a užít si tak nejen  lá-
zeňského města, ale i wellness 
centra, lázeňských procedur 
a  všeho, co k  relaxačnímu 
pobytu patří. Za  stůl číslo 
43 a  44 děkuje Ervin Michel 
a Irena Lukášová. Věříme, že se 
do Luhačovic a Pozlovic znovu 
vrátíme.

Ervin Michel
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Die neue Art einzukaufen.
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Judisté z JUDO Český Těšín už zase vesele cvi-
čí. Oficiálně jsme začali trénovat ve  středu 
1. 9. 2021 a od čtvrtku 2. 9. 2021 probíhá průběž-
ně nábor nových členů. 
Naši závodníci ale začali cvičit už od  pondělí 
16. 8. 2021, a to buď přímo v naší judovně nebo 
na soustředěních. 
První soustředění se konalo na  Morávce 
ve dnech 16.-22. 8. 2021 a pořádal ho oddíl Judo 
Club Orlová. Zúčastnili se ho nejen závodníci 
pořádajícího oddílu, ale také závodníci z Prahy, 
slovenského Bardějova a 3 naši závodníci (Chris-
tian Frater, Eva Kuricová, Jan Kuric). Cílem sou-
středění bylo nejen poprat se spolu na žíněnce, 
ale také zvýšit si fyzickou kondici, vyšlápnout si 
„nějaký“ kopeček, zahrát hry, zaplavat si apod. 
Celé soustředění proběhlo v milé a přátelské at-
mosféře a vydařilo se. 
Další camp, kterého se naši závodníci zúčastnili 
(sourozenci Eva a Jan Kuricovi) se konal v Tepli-
cích v  Čechách ve  dnech 24.-28.  8.  2021. Camp 
probíhal ve skupinách, které se čas od času se-
tkaly na společném randori (až 12 oddílů). A jak 
už bývá zvykem, kromě juda si judisté zvyšovali 
fyzickou kondici – např. ranními výběhy na hrad 
Doubravka, dále posilovali, plavali, po  nároč-
ném dni relaxovali ve  wellness klubu nebo 
si udělali procházku po  městě. Pak už přišly 
na řadu první závody.

První turnaj se konal už koncem prázdnin 
na Slovensku - XIX. ročník Veĺkej ceny Soko-
la Bratislava v Judo Veteránov a Veterániek 
2021 (28.  8.  2021 Bratislava /SVK/) a  byl ur-
čen veteránům. Na  tento turnaj odjel náš To-

máš Kavalík. Spolu s ním tam dorazili závodníci 
z  15  zemí Evropy (kromě Slovenska, České re-
publiky a Polska také závodníci z  Itálie, Belgie, 
Srbska, Ruska, Německa, Rakouska, Chorvat-
ska a další) a pořadatelé měli plné ruce práce. 
Za to, že to úspěšně zvládli, za jejich pohostin-
nost a  za  milou atmosféru jim patří obrovský 
dík!!! Turnaj se skládal ze dvou částí – boj jed-
notlivců (v postoji a na zemi) a soutěž družstev. 
Tomáš se pral v postoji a na zemi a jak dopadl? 
V boji na zemi obsadil po dvou prohrách 3. mís-
to a v postoji byl ve své kategorii dokonce zlatý! 
Navíc to bylo poprvé, kdy si na závodech „hodil“ 
černý pásek. A  jelikož nejen sportem je člověk 
živ, zbyl čas, prohlédnout si město včetně Brati-
slavského hradu, prezidentské zahrady a jiných 
zajímavostí. 
Dalším turnajem byl XXII. Nyílt Masters Judo 
Magyar Bajnokság (Mezinárodní Mistrovství 
Maďarska veteránů v  judu; 4.  9.  2021 Györ 
/HUN/). Turnaj se konal v  novém olympijském 
centru v maďarském lázeňském městečku Györ. 
Českou republiku zde reprezentovalo 7 závodní-
ků a jedním z nich byl i náš Tomáš Kavalík, který 
zde znovu poměřil své umění se soupeři. Těch 

v kategorii dorostenců do 50 kg. Honzík (5. kyu) 
měl na úvod těžký los – dostal maďarského zá-
vodníka (1. kyu) a tomu po necelých 6 minutách 
zápasu podlehl. V opravách narazil na dva české 
závodníky, s  kterými si celkem hladce poradil 
na Ippon (s prvním za 17 s a s druhým za 39 s). 
Poté následoval boj o  třetí místo. Honzík na-
stoupil proti závodníkovi z rakouského národní-
ho týmu, na kterého, bohužel, nestačil a obsa-

Judisté z JUDO Český Těšín už zase jedou naplno

Bratislava - Tomáš Kavalík

Wolbrom - Eva Kuricová

Dobrá - Jan Kuric

Györ - Tomáš Kavalík

Wolbrom - Tereza Kavalíková

tam bylo 160 a  přijeli z  10 zemí Evropy. Tomáš 
podal výborný výkon a  v  celkovém hodnocení 
obsadil ve své kategorii vynikající 1. místo!!! 
Třetím turnajem v pořadí byl závod Českého po-
háru Mizuno Brno Cup Open 2021 (11.09.2021 
Brno). Na ten se sjelo 556 závodníků ze 109 od-
dílů a  12 států Evropy. Závodníci předváděli 
nádherné judo a tak se bylo na co dívat. My jsme 
na  turnaj vyslali Jana Kurice, který startoval 

dil krásné 5. místo v turnaji. Hned po závodech 
probíhal velký mezinárodní kemp, kterého se 
Honzík rovněž zúčastnil. Jako vždy se na  něm 
hodně cvičilo, posilovalo a hlavně zápasilo. Zá-
vodníci poměřovali svoje síly a společně tréno-
vali na další turnaje a soutěže. 
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Skoro tři desítky nových hokejových nadějí jsme 
přivítali na náborové akci v rámci projektu Čes-
kého hokeje Týden hokeje. Po prvotní registraci 
a převzetí malých dárků od klubu a Českého ho-
keje byl pro děti připraven trénink v tělocvičně, 
který společně s  trenérkou Katkou vedly také 
naši dorostenci a Anna Ziková, která je českotě-
šínskou odchovankyní a bývalou reprezentant-
kou České republiky v  ledním hokeji. Pro rodi-
če byla uspořádána informativní přednáška, 
na které se seznámili s obecnými i detailnějšími 
informacemi, které s sebou hokej a tréninky dětí 
přinášejí.

30 dětí si vyzkoušelo, jaké to je, stát se hokejistou!

Poté již následoval trénink na ledové ploše. Pro 
ty, kteří s  sebou neměli vlastní vybavení, bylo 
připraveno zapůjčení výstroje, čehož rodiče rádi 
využili. Na ledě začal trénink společnou fotogra-
fií všech účastníků společně s trenéry a dalšími 
pomocníky na  ledě, mezi kterými byl také Ja-
kub Teper, další z českotěšínských odchovanců 
nyní hrající druhou nejvyšší soutěž za  HC Frý-
dek-Místek.
Ledová plocha byla rozdělena do několika čás-
tí, na jedné třetině mohli rodiče i nově příchozí 
děti shlédnout modelový trénink dětí, aby měli 
představu, jak velký pokrok je během několika 

málo let pravidelných tréninků. Ve střední části 
si pak svoje první krůčky vyzkoušeli úplní začá-
tečníci, kteří na  brusličkách stáli poprvé. Těm 
s prvními krůčky pomáhali také naši dorostenci 
nebo starší žáci. Největší úspěch pak měla střel-
ba na brankáře, která byla jednou z her připra-
vených na poslední části hřiště.
Na všechny děti, které se zúčastnily, ale i na ty 
které to nestihly, se budeme těšit ve  čtvrtky 
v  čase 17:30 -   18:30. Více informací naleznete 
na stránkách www.hc-tesin.cz. 

Petra Nevelöšová, HC Vlci Český Těšín 
Foto: Archiv HC Vlci, Český Těšín

Dobrá - Eva Kuricová hází soupeřku

Dobrá - Náš tým po příjezdu na místo

Bielsko Biała - Christian Frater

Ve stejný den jako Judo kemp v Brně se v Polsku 
konal další mezinárodní turnaj - Międzynaro-
dowy Turniej Dzieci w Judo Wolbrom o  Pu-
char Burmistrza Miasta i  Gminy Wolbrom 
(12.  9.  2021 Wolbrom /POL/), na  který jsme 
vyslali trojici našich závodníků (Eva Kuricová, 
Tereza Kavalíková a  Christian Frater). Kromě 
příjemné atmosféry jsme okusili i výborné klo-
básky, které se tam letos grilovaly. Na turnaj do-
razilo celkem 236 závodníků z 34 oddílů z 5 států 
Evropy (Polsko, Slovensko, Česká republika, Ma-
ďarsko a Rumunsko). Naši závodníci se na tata-
mi moc snažili a tak výsledky na sebe nenechaly 
dlouho čekat. Co start, to medaile – 1x stříbrná 
(Evička) a 2x zlatá (Christian a Terezka). S poci-
tem „dobře vykonané práce“ jsme po skončení 
turnaje nasedli do aut a jeli domů. 
Turnaj, na  který se děti moc těšily, protože 
měl být pod širým nebem se jmenoval Pohár 

olympijských nadějí (18.  9.  2021, Dobrá) 
a byl zároveň nominačním turnajem MSK mlad-
ších a starších žáků na Přebor České republiky. 
Vzhledem k  nepříznivému počasí se nakonec 
uskutečnil v tělocvičnách ZŠ. Na turnaj dorazilo 
247 závodníků z 28 oddílů a 2 států. Naši závod-
níci nasadili laťku opět vysoko a tak jsme spoko-
jeně pozorovali, jak sbírají jednu medaili za dru-
hou. Nedařilo se tentokrát Petru Jeziorskému, 
který vybojoval „jen“ 5. místo, ostatní závodníci 
obsadili medailové pozice. Třetí místo získal 
Artur Vankát, který se viditelně lepší po  velké 
tréninkové přestávce. Druhé místo vybojoval 
Christian Frater a  Jan Kuric (startoval ve  vyšší 
váhové kategorii). První místa obsadila naše 
skvělá děvčata: Tereza Kavalíková, Iva Jezior-
ská a  Eva Kuricová. Na  své si přišel i  předseda 
oddílu a hlavní trenér Luboš Wiejacki, kterému 
Radislav Borbely (předseda TMK + dany Morav-
skoslezského krajského svazu Juda) předal mis-
trovský stupeň - 1. DAN (černý pás).

Posledním turnajem do uzávěrky Těšínských listů 
byl turnaj GRAND PRIX POŁUDNIE (19. 9. 2021 
Bielsko Biała /POL/), na který tentokrát dorazi-
lo 290 závodníků z 22 oddílů a 2 států. My jsme 
původně přihlásili na  turnaj 6 závodníků, ale 
ve skutečnosti odjeli jen 4. Jako první startoval 
Christian Frater, který se během celého turnaje 
překonával a svého největšího soupeře ve finále 
doslova smetl, čímž si zajistil 1. místo. Jako druhý 
bojoval Artur Vankát, který si udržel sobotní vý-
konnost a obsadil 2. místo. Potom přišel na řadu 
náš nováček v  týmu – Alexander Mirga, který si 
vyzkoušel své první závody. Jak už to bývá - re-
zervy tam byly velké, ale vybojoval 2. místo. Zá-
věr patřil Evě Kuricové, která stejně jako v sobotu 
v  Dobré i  tady své soupeřky zcela deklasovala 
a obsadila vynikající 1. místo. 

Luboš Wiejacki, JUDO Český Těšín 
Foto: Archiv JUDO Český Těšín
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